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.Ideje hát, hogy felébredj, te álmos, te mámoros, 
te hályogos szemű magyar nép!”

Magyarországi Református Egyház Pedagógiai Intézete -  10 esztendővel iskola- 
rendszerünk újjáéledése után -  2000. január 1-jével megindítja pedagógiai szak- 
folyóiratát, a Magyar Református Nevelés-t. Az eddig hiányzó református szak- 

folyóirat a magyar református nevelés és a magyar református oktatáspolitika ügyét kívánja 
szolgálni.

Figyelme tehát kiterjed az óvodai neveléstől kezdve az egész református közoktatási 
és felsőoktatási rendszerre. Megjelenésével támogatni szeretné a református oktatáspo
litika kibontakozását, az oktatási rendszerünk tartalmával, szellemiségével és működ
tetésével kapcsolatos elvek, célok és feladatok meghatározását.

Református pedagógiai szakfolyóiratunk feladata az oktatási rendszerhez szervesen 
hozzátartozó szervezetek, így a szakmai szolgáltatásokat ellátó Református Pedagógiai 
Intézet, az országos és az egyházkerületi tanügyigazgatási szervek, a kiépülő szakszolgála
tok, a szociális ellátás intézményei (pl. a Református Tehetséggondozó Alapítvány) s a szak
mai érdekvédelmet ellátó Országos Református Tanáregyesület céljainak és működésének 
a támogatása is. Kötelességünk szolgálni a Magyarországi Református Egyház teljes 
intézményrendszerét.

A magyar református nevelés, képzés és oktatás neveléstudományi és oktatáselméleti 
kérdésein kívül szakmódszertani, tantárgy-pedagógiai, tehát elsősorban gyakorlati prob
lémák tisztázását is fel kívánjuk vállalni. Természetesen mindez csak az intézményeinkben 
tevékenykedő pedagógusok aktív támogatásával lehetséges. Ha minden magyar refor
mátus nevelő sajátjának fogja érezni lapunkat, akkor válhat az nevelésügyünk alkotó mű
helyévé, olyan fórummá, ahol megvitathatják gondjaikat, elmondhatják véleményüket, vá
laszt kaphatnak problémáikra.

A református nevelés ügyének hangsúlyozásával kiemeljük, hogy identitástudatunkat 
nem általában a keresztyén, hanem kifejezetten a református keresztyén szemlélet határoz
za meg. Egyetlen zsinórmértékünk a Szentírás, s ragaszkodunk ősi hitvallásainkhoz, a 
Heidelbergi Kátéhoz és a II. Helvét Hitvalláshoz. Különös gondot kívánunk fordítani a hit
tanoktatás kérdéseire.

A magyar  református nevelés és oktatáspolitika középpontba állítása kifejezi, hogy bár 
kiadványunk elsősorban a magyarországi iskolaügyre figyel, felvállalja az egész magyar re
formátus nevelés ügyét. A magyar kultúrát -  elsősorban gazdag anyanyelvűnket, történel
münket és népi kultúránkat -  kívánjuk tisztán megőrizni, gazdagítani és továbbadni. Meg
ismertetjük olvasóinkat a határon túli magyar református oktatási intézmények múltjá
val, jelenével, minden értékével, ezzel is éltetve az eleven kapcsolatokat valamennyi ma
gyar református testvérünkkel.

Emlékeztetve céljainkra, címlapunkon elhelyeztük törekvéseink példaképének, 
Apáczai Csere Jánosnak a portréját. Apáczai az egész magyar népért, az egész reformá
tus egyházért érzett felelősséggel dolgozta ki magyar református nevelési programját, s 
építette tovább a református iskolahálózatot. 1656-ban „Az iskolák felette szükséges voltáróf 
tartott székfoglaló beszédében kemény szavakkal igyekszik felrázni az erdélyi református 
iskolaügy szereplőit: „Az iskolákban annyi kósza árnyék, a tanult férfiak üres álcái, buta 
álarcok, az iskolaügyek rókái; a közügyekben annyi megvásárolható bíró... Teljesen elve
szünk, ha még idejében észre nem vesszük magunkat.” A Magyar Református Nevelés a 
református iskolaügy megmaradását, szervezeti és tartalmi megerősítését, hit és tudás ma
gyar református összhangjának újra teremtését igyekszik szolgálni Apáczai Csere János 
meg nem alkuvó elveit követve.

Kiadványunk első megjelenésekor hangsúlyozzuk, hogy hasznosítani kívánjuk annak 
az útkeresésnek a tanulságait, amit a Keresztyén Nevelés végigjárt. Új pedagógiai szak- 
folyóiratunk szerkesztői a Keresztyén Nevelés 1999. évi szerkesztőbizottságában dolgoz
tak, s most 2000. január 1-jétől a Magyar Református Nevelés hasábjain igyekeznek elkép
zeléseiket megvalósítani. A szerkesztők számítanak a társfolyóirat olvasói táborára, de ter
mészetesen nem mondanak le új olvasóközönség gyűjtéséről sem.

A Magyar Református Nevelés 9 alkalommal jelenik meg évente. Az 1999/2000. tanév 
második féléve során összesen 5 szám megjelentetését tervezzük. Ezen kiadványainkat 
mutatványszámoknak tekintjük, s így költségtérítés nélkül juttatjuk el olvasóinkhoz. A tan
év során vesszük fel a megrendeléseket a 2000/2001. tanév számaira.

Papp Kornél



APÁCZAI CSERE JÁ N O S
(Apáca, 1625-1659. dec. 31., K olozsvár)

-------------------------fénylő századok-----------------------

Részlet az Encyclopaedia előszavából:
Mialatt nekifeszültem a tanulásnak különféle népeknek kü
lönféle anyanyelven írott könyveire bukkantam. Igen nagy 
és tartós csodálkozással jó  ideig lapozgattam bennük előre és 
hátra, s rájöttem arra: nem csoda, hogy azok a népek tudás 
és műveltség dolgában túlszárnyalnak bennünket, hiszen az 
összes tudományokat anyanyelvükön olvassák és közlik, 
tanítják és tanulják. ...az a nép, mely mindent idegen nyel
vekből kölcsönöz, nagyon szerencsétlen, és az összes népek 
között legméltóbb a szánalomra. Viszont igaz ennek ellen
kezője is: Boldog a nép, melynek kertjében nyílnak a ró
zsák. De mi haszna, ha könnyes szemmel csupán szemlélem 
a távolból hazám áldatlan sorsát? Orvosság, orvosság! -  
a z t kell keresni ide! ...m inden gondolatomat az a vágy  
foglalta le, hogy segítsek szülőhazámon. Ezért nekidü
hödtem az írásnak, és -  első kísérletképpen -  hozzáláttam, 
hogy mindenfajta tudományágból magyar nyelvre fordítsak 
valamit. ... Arra törekedtem ugyanis, hogy erőmhöz képest j  

enyhítsek azon a hatalmas hiányon, mely hazai nyelven írt 
könyvekben mutatkozik, és hogy a tanulóifjiiság?iak legyen 
legalább egyetlen olyan könyve, amelyből az egész művelt
ség szövedékes szálait legombolyítja, mégpedig anyanyel
vén. Ezért mellőzve mindenütt az álokoskodásokat és feles- \ 
leges vitákat, a legjobb szerzők alapján, a valósághoz ragasz
kodó ábrázolásban, a z igazság szabadságának zászla ja  • 
alatt honfitársaim elé tártam m indazokat a dolgokat, I 
melyek hasznosak, és amelyeket ismerni szükséges.

A tankönyvnek szánt Magyar Encyclopaedia leg
főbb értéke abban van, hogy magyar nyelven közvetíti 
a tudományok legmodernebb eredményeit. Apáczai 
merészen teremt új szavakat s eközben elsősorban a 
székely népnyelvre támaszkodik. Nem jelentéktelen 
nyelvújító munka az övé, főleg ha figyelembe vesszük, 
hogy tudománytára milyen sokrétű ismereteket közölt: 
az I-III. fejezet a puritán Amesius rámuszi logikáját 
adja, a IV. rész számtani, az V. mértani, a VI. csillagá
szati, a VII. természetismereti (philosophia, naturalis) 
kérdéseket tárgyal. A VIII. rész az emberi csinálmá- 
nyokat veszi sorra (technikai eszközök, városépítés s fő
leg a földművelés és az állattenyésztés). A IX. történel
mi kronológiát ad, a X. pedig „az emberek magavise
letéről” szól, az az a puritán etikai alapelveket ismerte
ti. Vázolja az angol-skót-holland puritán-demokratikus 
egyházigazgatást. Ezt a részt az iskolarendszer részletes 
tárgyalásával zárja. Az XI. fejezet a teológiai ismere
teket foglalja össze.

375 éve született és 340 éve halt meg a magyar művelődéstörténet egyik legnagyobb nevelő egyénisége, 
a magyar nyelvű tudományosság és a magyar nyelvű népoktatás úttörője.

Soha tudományi fegyveredet kezedből le ne tedd. A z  munka közt virágzik a virtus. Nem is lehet derekas dolog, úgy tet
szik, az, melyhez fáradság nélkül juthatsz... A z  tudomány gyiikere keserű, gyümölcse pedig gyönyörűséges. No tehát, ha 
mellyedben vagyon még elevenség, ha szívedben a virtusnak csak egy szikrája maradt, távul, távul légyenek minden lágy, 
könnyű, kényes dolgok, keményeket keress, tűzön vízen, kősziklákon, havasokon járj kelj. Scyllákat, Syrteket, Charyb- 
deket kergess. Valahol a földön nehéz dolgot hallassz, ott teremj. E z indulatodnak sarkából csak az halál vessen ki.

(Tanács... egy tanulásába elcsüggedt ifjúnak)

Ebben az apácai utcában állt a nagy nevelő szülőháza

/A páczai Csere János árva székely fiúként ke- 
f / y i  rü lt a kolozsvári majd a gyulafehérvári 

^ re fo rm á tu s  kollégiumba. A tehetségmentés 
századokon át gyakorolt hagyományos módja volt ez 
egyházunkban. Képességeire felfigyelt Geleji Katona 
István püspök is, s ő küldte később németalföldi 
egyetemekre. Része volt ez annak a többévszázados 
hatalmas erőfeszítésnek, amellyel a magyarság s ki
váltképpen a protestánsok, a magyar reformátusság 
kiem elkedő patrónusok és felelős autonóm  kö
zösségek nem csekély anyagi áldozathozatalával 
tehetséges ifjak ezreit küldte a legjobb nyugat-euró- 
pai egyetemekre. A csaknem száz százalékban haza
térő kiművelt emberfőknek óriási szerepük volt euró
pai lelki-szellem i lépéstartásunk m egőrzésében, 
nemzeti közösségünk fennmaradásában.

Apáczai 1648 nyarán érkezett Hollandiába s az 
1653-as hazatéréséig eltelt öt évben m egfordult 
Franeker, Leiden s U trecht egyetemén. O lett 1651- 
ben a harderwijki egyetem első felavatott doktora. 
Legtöbb időt U trechtben töltött, ahol feleségül vette 
egy gazdag polgár leányát, Aletta van dér Maetot (Mát).

1652 vége felé kapott hazahívó levelet Csulai 
György erdélyi püspöktől. Újszülött gyermeke m iatt 
nem utazhatott azonnal, s így az utolsó hollandiai 
hónapokat m egkezdett műve, a tankönyvnek szánt 
első magyar nyelvű tudom ánytár, a Magyar Encyc
lopaedia írására használta fel. (A kapott útiköltség 
egy része is elm ent a nyomdai m unkálatokra.)



fénylő századok 3
Első magyar tudomány

tárunk anyagánál szinte 
fontosabb az az erőfeszítés, 
ámelyet Apáczai a magyar 
tudományos szókincs meg
teremtéséért vívott. Követ
kezetesen törekedett a nyelv
tisztaságra, idegen szót jófor
mán sohasem használt. Vi
lágos értekező magyar pró
zát akart teremteni. Stílusa 
többnyire tetszetős, kelle
mesen magyaros.

Apáczai családjával 1653. 
augusztus 29-én ért haza 
Gyulafehérvárra. Itt az aka
démia gimnáziumi tagoza
tán a poétikai osztályban kapott tanári állást. Elhelyezése 
nem mutatott különösebb jóindulatra a sorsát intéző ha
talmasok részéről. A nagyhírű teológiai doktornak meg 
kellett elégednie az alsóbb fokú gimnáziumi osztály 
vezetésével. Anyagi tekintetben viszont nem panaszkod
hatott. A puritán Apáczait azonban nem a fizetés érde
kelte, hanem annak a küldetésnek a végrehajtása, 
amelyre hívatottnak érezte magát: a magyar iskolák 
tanítási rendjének újjáalakítása.

1653 novemberében tartott gyulafehérvári szék
foglalójában a „A bölcsesség tanulásáról” értekezve 
nagyszabású buzdító beszédet intézett az egybegyűl
tekhez, s részletesen kifejtette pedagógiai reformtö
rekvéseit is. „Nem fogom elmondani nektek, türelmes 
hallgatóim, sem a belga, sem az angol, sem a francia, sem 
a német akadémiák szeroezetét. Jól tudom, hogy ilyen ter
het még nem bír el az én hazám. Csak azokról az eszkö
zökről szólok, amelyekkel ma is retidelkezik, s amelyeknek 
csak kissé módosított felhasználásával is elérheti -  költség- 
növekedés és újabb terhek nélkül - , hogy óhajtott célunk 
szerencsésen megvalósuljon... mm népünk barbár szelle
mében rejlik szerencsétlen elmaradásunk oka, hanem a ta
nítás szerencsétlen rendjében.” A részletes kifejtés töb
bek között tartalmazza azt a ma is érvényes alapelvet, 
hogy elsősorban a tanulás módjára, mikéntjére kell 
megtanítani az ifjúságot.

A fiatal tudós, a sugárzóan nagy nevelő egyéniség, 
amint azt Bethlen Miklós szép emlékiratának lapjairól is 
tudjuk, hamar megnyerte az ifjúság szeretetét. Az akadé
mia vezető professzora Isac Basire, a kivégzett I. Károly 
angol király egykori udvari papja is azonnal felismerte 
benne a puritán gondolkodót, a presbiteri rendszer 
hívét. Az 1655. évi őszi szokásos záróvizsgán, ahol a fiatal
II. Rákóczi György fejedelem is megjelent kíséretével, 
Basire nagy beszédet mondott az angol independens 
nézetek veszedelmes voltáról. Logikai csúsztatásokkal 
azt igyekezett sugalmazni a fejedelemnek, hogy a ma
gyar puritánusok lényegében a szélsőséges angol inde

pendens felfogás álcázott képviselői. Apáczai bátran 
megvallotta, hogy nem osztja ugyan az independensek 
nézeteit, de igenis a puritán és a presbiteri eszmék híve. 
A fejedelem azt vágta vissza, hogy a presbiteri felfogás út 
az independentizmushoz. Az elrendelt vitában nem volt 
türelme megvárni, hogy Apáczai kifejtse nézeteit. 
Hatalmi szóval félbeszakította a tudományos disputát, 
Apáczait állásából elbocsátotta s kijelentette, hogy aki a 
presbiteri elveket hirdetni merészeli, azt a Marosba 
dobatja, vagy a toronyból hányatja le.

Az állástalanság idején Apáczait Lorántffy 
Zsuzsanna támogatta, Sárospatakra is el akarta vinni 
igazgatónak, a nemrég távozott Comenius helyére, a 
fejedelem azonban ezt nem  engedte. A politikai hely
zet változásának s a befolyásos pártfogóknak köszön
hetően a fejedelem 1656 tavaszán Apáczait a kolozs
vári középfokú iskola igazgatójává nevezte ki, s meg
bízta az intézetnek kollégium m á fejlesztésével. Tehát 
végre önálló lett, főiskolai fokon taníthatott, s szabad 
teret kapott alkotó és szervező képességének. Az 1655 
áprilisi roppan t kolozsvári tűzvészben súlyosan 
megsérült a kollégium épülete is. Apáczaira a tűzvész 
u tán szükséges újjáépítés, anyagi megerősítés és az 
igazi tudom ányos színvonal m egterem tése várt. 
Feladatainak erős akarattal, a nehézségektől vissza 
nem riadva megfelelt.

Terveit, iskolaügyi gondolatait 1656. november 20-án 
„Az iskolák felette szükséges voltáról” tartott 
székfoglaló beszédében fejtette ki. „Ideje hát, hogy fel
ébredj, te álmos, te mámoros, te hályogos szemű magyar 
nép! ... Drága gyermekeid, hazánk reményei már bölc
sőjüktől fogva a tudatlanság feneketlen örvényébe merül
nek, és így felnőtt korukban sem látják meg soha a vilá
gosságot, sem saját javukat, sem a haza javát. Még egyszer 
mondom hát, serkenj fe l és állíts alsó iskolákat!”

A m esterien, logikai fegyelemmel felépített, célra
törő beszéd sorra veszi az alsó iskolák után a triviális, 
a gimnaziális s az akadémiai szint szükségességét 
m ind az egyház m ind az állam szempontjából. így jut 
el a gondolatig, hogy csak az akadémiák m enthetnek 
meg bennünket: “Mert szeretném tudni, honnét van a mi 
háztartásaink között atinyi istentelen család, oly sok dőre 
család-atya és anya, rakoncátlan fiú , álnok, verekedő, ke
gyetlen úr, csalárd és hűtlen szolga, az egyházban a keresz- 
tyénség alapelveit sem ismerő annyi pocakos, simoniákus, 
ragadozó, bérenc papi bábalak! A z  iskolákban annyi kósza 
árnyék, a tanult férfiak üres álcái, buta álarcok, az iskola
ügyek rókái; a közügyekben annyi megvásárolható bíró, 
Bileám-követő ügyvéd, igazságtalan per, erőszakoskodás, 
zaklatás, elnyomás; a nép között annyi panasz, siránkozás, 
sóhaj, nyögés; mindenfelé annyi feldúlt ház, birtok és falu; 
rongyos város, mocskos utca, ronda közút... Honnan van 
annyi nagyon rosszul intézett közügy? Onnan, hogy nincs 
nekünk magyaroknak egyetlenegy akadémiánk sem. ... 
Akadémiák, akadémiák vagy legalábbis főiskolák menthetnek 
meg bennünket ettől a gyalázattól. ... Teljesen elveszünk, 
ha még idejében észre nem vesszük magunkat. Mert, 
mint a Példabeszédek bölcse hirdeti (11, 14), „ahol 
nincs vezetés, elvész a nép”.
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4 fénylő századok
Apáczai hangja Gyulafehérvár óta nem lett sze- 

lídebb, sőt inkább merészebb és keserűbb. Sorra veszi 
az iskolaügy összes tényezőjét. Elm ondja bírálatát a 
tanulókról, akiket nem a tudom ány szeretete vezet, 
lusták és nem vállalják a fáradalmakat. A tanítókról, 
akiknek nincs nevelői hivatásuk, folytonosan változ
nak, s amit az egyik felépített, a másik lerombolja. Az 
egyházi férfiakról, a papokról, akiket csak a haszon 
érdekel, felfuvalkodottak, m aradiak, papi jellegüket 
hangsúlyozva lenézik a tanítókat, a közjó iránt érzé
ketlenek, személyes gőgjüket elébe helyezik az iskola 
érdekeinek. A gondnokokról, akik általában tudatla
nok, nem értik a tudományos szükségleteket, az isko
lát másodrendűnek tekintik, halogatók és kicsinyesek.

A szónoklat befejező részében aztán felsorolja 
Apáczai azt is, hogy a diákok, a tanítók, az egyháziak 
és a kurátorok m iként fogjanak hozzá, sőt m iként fog
tak máris hozzá hibáik kijavításához, hogy teljesítsék 
igaz keresztyénhez illő kötelességüket az iskolaügy 
előmozdítása terén. Hogy úgy tiszteljék, becsüljék, 
pártfogolják és szeressék az iskolákat, mint édes
anyjukat (alma mater). „Mert az iskolára olyan nagy 
szükség van és olyan sokféle a haszon, mely az iskolából 
származik, hogy vaknak, sőt érzéketlennek kell lennie 
annak, aki ezt magától föl nem fogja, be nem látja. ”

Apáczai a 
k ö te le ssé g te l
jesítő, cselekvő 
ember az 1658- 
ban tragikusra 
forduló politi
kai viszonyok 
között is épí
tette, fejlesztette 
a kolozsvári is
kolát. Pedig 
gondoskodn ia  

A kolozsvári kollégium 1583-ban kellett a tatár-
dúlás során földönfutóvá lett négy családos testvéréről. 
Sőt Kolozsvárra menekült a felégetett Gyulafehérvár 
megmaradt diáksága. Ahogy Apáczai életművének máig 
legalaposabb feldolgozója, az áldott emlékezetű deb
receni református irodalomtörténész, Bán Imre írta: 
„Lelki erejének teljes megfeszítésére lehetett szüksége, 
hogy az összeomló Erdély megpróbáltatásainak szörnyű 
hónapjai alatt a tanintézet kormányát kemény kézzel 
tartsa.” Fáradhatatlan volt. A teológián kívül ő oktatta a 
jogot és a természettudományokat is. S m int Bethlen 
Miklós emlékiratából tudjuk, a lakásán külön foglalko
zott a tehetségesekkel. Rendületlenül alkotott. írt kate
kizmust, vitairatot az egyházigazgatásról, filozófiai 
disputációt az emberi elméről, elkészült Philosophia 
naturalis című munkája, s Barcsay Ákos fejedelemnek 
benyújtotta Akadémiai tervezetét. Ez az első magyar 
elgondolás a négyfakultásos egyetemről akadémiai 
tanáccsal, botanikus kerttel, nyomdával, a deákság ellá
tást* szolgáló ösztöndíjrendszerrel és menzával.

Ekkor már súlyos kór gyötörte, mégsem kímélte 
magát. 1659 novem berében vitát állott Veres Ferenc 
kolozsvári katolikus lelkésszel, holott életéből már 
csak néhány hét volt hátra. Bethlen M iklós megha
to tt szép szavai megkapó tömörséggel foglalják össze 
halálának okát: „A szörnyű tanulás és az Isten háza és 
közönséges jó miatt való buzgó szorgalmatoskodás betegíté 
száraz betegségbe, melyben is semmit sem kedvezvén az 
erős lélek az erőtelen testnek, ki kellett menni belőle, úgy 
tetszik ultima die 1659.” Csakugyan az óév utolsó órái
ban halt meg. Egy nagy tudós és talán m inden idők 
legnagyobb hatású magyar nevelője hunyta be fáradt 
szemét.

Apáczai közvetlen hatását és m űvének termékeny 
utóéletét Bán Im re taglalta a legrészletesebben. Az a 
tanítványi együttes, amelyet Apáczai maga körül 
k ia lak íto tt, m ár életében kezdte szerte v inni 
Erdélyben és M agyarországon nem csak eszméit, 
hanem  tanítói gyakorlatát és erkölcsi magatartását is. 
Ehhez a körhöz tartozott a m ár em lített Bethlen 
M iklós, M artonfalvi György, a debreceni kollégium 
átszervezője és megújítója, Haller János és a nagy 
tudom ányú Pápai Páriz Ferenc. Nagy kollégiumaink 
m indegyikében, de magánosok, falusi papok, nem e
sek birtokában is féltve őrzött kincs volt a Magyar 
Encyclopaedia. A könyv m egtette a szolgálatot, 
amelyre szerzője szánta: érdeklődő magyarok ezreit 
nevelte. „A közvetlen tanítvány-nemzedék jelenté
keny hatásokat kapott Apáczaitól s ez az egyszerű, 
szerény élet nem égett el haszontalan áldozatul a 
nemzeti művelődés oltárán.”

Az utódok M isztótfalusi Kis M iklóstól, Bőd 
Péteren és Aranka Györgyön át Kazinczyig a magyar 
nyelv jogaiért küzdő óriást, a nyelvteremtés bajnokát 
látták benne. Kazinczy korában már m int tiszteletes 
régiség, a magyar művelődés büszke m onum entum a 
szerepelt. A 150 éves jubileumra 1803-ban Győrött 
ezért adták ki újra a Magyar Encyclopaediát is. A 
protestáns művelődés múltjának tudós számbavevője, 
Bőd Péter 1766-os Magyar Athenas-ában a tudom á
nyos m unka és a nyelvteremtés m ellett azt is hang
súlyozta Apáczaival kapcsolatban, hogy „néki a 
tanításban nagy földön mása nem volt”.

Az Apáczai Csere Jánosról készített metszetet (Gy. 
Szabó Béla 1946-os alkotása) mi is pedagógiai folyói
ratunk címlapjára helyeztük. Hisszük, hogy az Úristen 
kegyelméből került elénk évfordulója kapcsán a ma
gyar református nevelő életpéldája.

Miért is példa nekünk ma Apáczai? Példa, 
ahogyan egész népéért érzett felelősséggel, követke
zetes logikával átgondolta tudományos, művelődési, 
nevelési programját. Példa, ahogyan eljutott az anya
nyelvi tudományosság, művelődés, az anyanyelvi ne
velés a reformáció előző századából hozott eszmé
nyeinek radikalizálásáig. Példa, ahogyan eszményeiért 
tanulni, tanítani, alkotni, cselekedni volt képes meg
alkuvás nélküli szent konoksággal. Példa, ahogyan
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tudományos meggyőződéséért, etikai integritásáért 
kockára tudta tenni egzisztenciáját, életét. Példa, 
ahogyan egész életével nevelt.

Beke György: Régi erdélyi skálák című nagyszerű 
1989-es könyvében Apáczai nem avuló példájának, 
időszerűségének összefoglalóan így adta magyarázatát: 
„minden művének és m inden tettének értelme és ma
gyarázata: a cselekvés örök időszerűsége. ... Ez a cselek
vésszükség, szinte cselekvéskényszer mélységes közössé
gi, nemzeti felelősségből nyerte, máshonnan aligha 
nyerhette volna erejét”. Csaknem pontos, csaknem a 
gyökerekig jutó elemzés. A legmélyebb indítékot azon
ban az a Bán Imre találta meg, aki 1957 nyarán befejezett 
monográfiájának tanúsága szerint öt éven át nap mint 
nap váltott szót Apáczaival. Nem tévedett hát, amikor 
megállapította, hogy Apáczai m agatartásának, egész 
gondolatvilágának kulcsa a vallott puritán kálvinista 
teológia s az ebből következő puritán etika.

Emléktábla az apácai iskolán

E bben áll a pu ritán  kálv in ista  etika és életvitel 
alapja: m indennapos harc  bűneink  és esendősé- 
geink ellen; folytonos önvizsgálat, lelkiism eret- 
vizsgálat; cselekvő küzdelem  a Szentlélek segít
ségével a fiúi m éltóságért, a K risztus-arcért, földi 
h ivatásunk  hű be tö ltéséért. A nevelés ebben az 
összefüggésben azt jelen ti, hogy tan ítássa l és pél
daadással a ránkb ízo ttakat is erre az ú tra vezetjük, 
olyan keresztyén jellem ekké form áljuk, akiknek 
arcán  felragyog az istenfiúság  s akik teljesítik  Isten  
által rendelt földi kü ldetésüket.

A páczait az Ú r ide á llíto tta  a m agyar nem zet, a 
m agyar reform átusság  közösségébe, s ő  m int Isten  
engedelm es szolgája m egérte tte , hogy itt kell m un
kálkodnia. E nnek  a közösségnek, ennek  a népnek a 
javáért, örök üdvösségéért kell élnie és halnia. Ezt 
szolgálta m inden  m ódon és m inden  körülm ények 
között. Ezért hagyta oda a hollandiai egyetem i kar
riert, ezért élt és dolgozott az anyanyelvi tudom á
nyosságért, az anyanyelvi nevelésért, a m agyar re 
form átus isko larendszer m egújításáért. Ezért tan í
to tta  és ezért élte a m inőségre kötelező, az örökké
valóság felé tek in tő  p u ritán  reform átus etikát. 
Azért szolgált, hogy a m agyarságot, a m agyar refor- 
m átusságot, azt a közösséget, am elyért felelősséget 
viselt, az Isten  színe elé vezesse, az örökkévalóság 
m értéke alá állítsa.

így példája A páczai m a is m inden  m agyar refor
m átus nevelőnek. H a igazán felelősséget hordozunk 
népünkért, m i sem  feledhetjük , hogy a kim űvelt 
em berfők igazán csak  akkor szolgálhatják a m a
gyarság javát, ha felragyog arcukon a krisztusi fény.

Ki kell fo rm álnunk a h it és tudás új reform átus 
összehangját.

Ez a dolgunk valam ennyiünknek: m unkálkodni 
az istenképen . N ehéz, de felem elő  és gyönyörűsé
ges feladat. A K an t gondolatát tovább form áló 
Ravasz László biztató  m egfogalm azása szerint: „A 
nevelés világterem tés az istenkép  szolgálata által” .

Irta, válogatta és összeállította:
K ovács I. G ábor

Hívő embernek ma is megrendítő olvasni a M agyar En- 
cyclopaediát lezáró teológiai fejezet végét, az érzel
mileg telített befejező sorokat az apokalipszisről: >yA z  
igazak pedig az ő jócselekedetek szerént, melyek az ő Krisztus
ban való hűtőknek megannyi bélyegi és gyümölcsei, bévitetnek 
a Krisztustól ingyen nékiek megszereztetett dücsőséges ország
ba, holott osztón az Istennek örökkévaló dücsőségében, melyre 
hivattak vala, részt vésznek; az ő megigazíttatások és megvál- 
tatások bételjesedik, az őfiúvá fogadások által reájok nézendő 
örökséget elfoglalják, az Istennek ábrázatja, mint megszentel
teiteken helyreáll; végezetre a reménlett dicsőség és boldogság 
véghetetlen teljességgel nemcsak lelkeken, hanem testeken is 
tündöklik. Oh légyek egy ezek közül, Istenem!”

Az utolsó sóhajból, a szép logikájú gondolatépítmény 
végén felszakadó fohászból fejthető fel, ebből érthető 
meg Apáczai hite, gondolkodása, cselekedetei, egész élet
példája. Nincs itt terünk, nem is szükséges, hogy az Atya, 
Fiú, Szentlélek munkájáról szóló teljes teológiai szakaszt 
taglaljuk, de ajánljuk elolvasásra legalább a krisztológiai 
fejezeteket az ember helyreállításáról, a megváltásról, s 
arról, hogy az elválasztottakban m iként él a Krisztus s 
azok pedig Őbenne. Hogyan megy végbe a megigazulás 
és Istennek kegyelmes cselekedete, mellyel a megigazult 
híveket a Krisztusért fiúi méltóságra emeli, fiává fogadja. 
M iként változik meg az ember állapotja megszenteltetés 
és dicsőíttetés által már itt e földön, megelőlegezve ama 
óhajtott és reménylett végső boldogságot és dicsőséget.

megszenteltetés a fiúvá fogadtatott embernek a bűn rút
ságából az Isten személyére való átváltozódása. ... Úgy hogy 
az ember ezáltal új teremtés légyen. A  megszenteltetésnek két 
része vagyon, tudni illik a bűnnek meghalás és az abból való 
megelevenedés. . . . A  megelevenedés az, amellyel az istenes élet 
lielyreállíttatik, a hit és a Szentlélek által ez is. Ebből a 
megszentelteiteknek erős kötelességek jő  ki, mellyel ma
gokot egészen a z  Istennek és Krisztusnak ajánlják. M i
vel peniglen ez a megszenteltetés ez életben nem mindenképpen 
tökéletes, bűn nélkül még a hívek sem lehetnek. Innen vagyon 
a lelki harc őbennek s hogy minden nap meg kell a meg
térést újítaniok.”



APRILY LAJOS:

T a v a s z  a  h á z s o n g á r d i

T E M E T Ő B E N

A p á c a i  C s e r e  J á n o sn é ,
A letta  van  d é r  M a e t  e m l é k é n e k

A  tavasz jött a parttalan időben 
s megállt a házsongárdi temetőben.

En tört kövön és porladó kereszten 
Aletta van dér Maet nevét kerestem.

Tudtam, hogy itt ringatja rég az álom, 
s tudtam, elmúlt nevét már nem találom.

De a vasárnap délutáni csendben 
nagyon dalolt a név zenéje bennem.

S  amíg dalolt, a századokba néztem, 
s a holt professzor szellemét idéztem

akinek egyszer meleg lett a vére 
Aletta van dér Maet meleg nevére.

Ha jött a harcok lázadó sötétje, 
fénnyel dalolt a név, hogy féltve védje.

S  a dallamot karral kisérve halkan, 
napsugaras nyugat dalolt a dalban,

hol a sötétség tenger-árja ellen 
ragyogó gátat épített a szellem.

Aletta van dér Maet nevét susogta, 
mikor a béke bús szemét lefogta.

S  mikor a hálátlan világ temette,
Aletta búja jajgatott felette,

míg dörgő fenséggel búgott le rája 
a kálvinista templom orgonája.

Aztán a dal visszhangját vesztve, félve 
belenémult a hervadásba, télbe.

Gyámoltalan nő -  szól a régi fáma -  
urát keresve, sírba ment utána...

A  fényben, fenn a házsongárdi csendben 
tovább dalolt a név zenéje bennem.

S  nagyon szeretném, hogyha volna könnyem, 
egyetlen könny, hogy azt a dallamot 
Aletta van dér Maet-nak megköszönjem.

fénylő századok
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Kérjük a magyar református nevelőket, segítsenek abban, hogy 
iskoláink minden diákja találkozzon a jubileumi évben valami
lyen formában Apáczai életével, életművével. Ez nemcsak a ma
gyar irodalom és nyelvtan valamint a történelem és hittan 
órákon lehetséges, hanem a Magyar Encyclopaedia jóvoltából 
szinte bármelyik természettudományos tárgy óráján is.

Kolozsvár, Farkas utca: Apáczai kollégiumának épen maradt fala
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üörlénelemtanífás a református iskolában
T ő k é c z k i L á s z l ó

N éh ány  szem p on t a tö rtén e lem  tanításához

S Í  történelem  megismerése és tanítása rend- 
kívül nehéz dolog. Nehéz, m ert azt kell

^ m e g is m e rn i  és m egism ertetn i, ami már 
nincs sehol, s egykor végtelen elemszámú valóság 
(élet) volt, szinte korlátlan lehetőségű/ számú kapcso
lati/oksági viszonylatokkal. A sehol sem lévó' egykori 
valóság persze ott van m indenütt: az azt átélt szemé
lyiségekben, a megm aradt tárgyi világban, az óriási 
mennyiségű íro tt „forrásban” (forrássá csak a kutatás 
által lesz, hiszen eredetileg -  talán néhány memoárt 
és bizonyos politikai iratokat leszámítva -  nem „for
rásnak” készültek). A m últ rekonstruálása régóta fog
lalkoztatja az emberiséget. Érdeklődésből, érdekből 
tanulni vágyásból stb. m indig fontos volt egyéneknek 
és közösségeknek a történelem. Azt is m ondhatnánk, 
hogy az okos emberek és közösségek m indig gondos
kodtak arról, hogy az új nemzedékek ismerjék a tö r
ténelm et s okuljanak belőle.

A m últnak persze m indig óriási hatása van a 
jelenre és a jövőre, s ezért a történetírás m indig viták, 
ütközések terepe is. A m indenkori hatalom nak egyál
talán nem mindegy, hogy m it tudnak egy adott kö
zösség tagjai a m últról. „Igazolja”-e (legitimálja-e) a 
hatalmat a m últ vagy nem. De a történelem  fontos 
m inden reálisan létező közösségnek is, hiszen m in
den közösség a m últból nőtt ki, a m últ jelenti az 
azonosulás/identitás legfontosabb forrását egyénnek 
s közösségnek egyaránt. A m últ, a történelem  tudo
mányos rekonstruálása a történetírásban azonban 
sohasem lehet teljesen „objektív” (dezantropomorf) 
folyamat. Egyrészt szinte soha nem érhető el a „tel
jes” forrásismeret, másrészt a források értelmezése 
sohasem független a rekonstruáló személytől, akinek 
érzelmei, érdekei, világnézete van, aki tehát -  m int 
m inden ember, m inden pillanatban -  szubjektiven is 
és értékelvileg „preform áltan” néz a múltra.

A keresztyén ember hiszi és tudja, hogy Isten az 
élet és a történelem  Ura. Szuverenitása abszolút, de a 
világ, a természet és az em ber (kegyelmi) időt, lehető
ségeket, eszközöket kapva nem bábszínházként m ű
ködik csupán. A világnak Isten adta rendjében m o
zog az emberiség, a fellázadt és m egrom lott embe
riség, amelynek így lesz történelm e s nem angyali 
időtlensége, történelemnélkülisége. A történelm et az 
„önmagát terem tő” ember ham is eszméje „szabadság- 
harccá” vizionálhatja, de a hívő embernek tudnia 
kell, hogy az élet és a történelem  küldetések és felada
tok világa m inden kor m inden emberének, s így a 
történelem  m indig egyenlő távol/közel van Istentől/ 
Istenhez. Óriási változásokban, növekvő eszközi/'

civilizációs hatékonyságban sem tudja az ember, az 
emberiség függetleníteni magát a teremtés rendjének 
alaptörvényeitől. Isten azonban soha nincs benne, 
„befogva” a történelem be közvetlenül. De m indig hat 
rá, akár az engedelmességen, akár a lázadáson át s így 
a történelem  sohasem rem énytelen senkinek, hiszen 
Isten bármikor könyörülhet. (így könyörült az atom
fegyverei m iatt emberileg legyőzhetetlennek látszó 
kom m unizm us tönkretett népein! De így könyörül
het m inden távlatvesztett életellenes közösségen is.)

A történetírás egy végtelen, soha nem befejeződő 
bonyolult folyamat. Vitákkal, újraírásokkal/ értelm e
zésekkel, lezárhatatlan problém ákkal/titkokkal. A 
harag és részrehajlás nélküliségre törő tudományos 
igényű történetírásnak életkor és érdeklődés szerinti 
közérthetővé tétele (történelem tanítás) újabb nehéz 
feladat. K ülönösen is az a m odern töm egkom m uni
kációs eszközök világában, ahol a legvadabb és leg
laposabb fíkciók-képszerűségek fedik el a múlt bo
nyolult egyediségeit s irgalm atlanul erősekké teszik a 
m indent önmagából (saját céljaiból, motivációiból) 
magyarázó „individuális am erikanizm us” m inden
hol és m indenkor létező jelenségét. Vagyis azt, hogy a

an c a p a u o a "o n i!mu o iT ti Ön n u n g i? c a |
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m últat ne eltűnt, egykori valós összefüggéseiben ért
sük meg, hanem  az éppen élő világra „fordítsuk le”. 
Vagy, ami még rosszabb a m últat egy prim itívebb, 
„fejletlenebb” fázisnak ábrázoljuk, amelyben legfel
jebb néhány „haladó” elem -  tulajdonképpen a jövőt, 
vagyis minket előlegző -  igazsága küzd az érthetetlen 
szemléletű (reakciós) gonosz „régivel”.

A modernnek nevezett történeti iskolák és törté- 
netfilozófiák közül óriási népszerűségnek örvendett 
és örvend a marxistának nevezett monokauzális m ate
rializmus, amelyben m indent az anyagi érdekek 
( + hatalom) döntenek el, motiválnak. Tehát az eszkö
zök válnak meghatározóvá s nem az azokat előállító, 
használó emberek, személyiségek. Nem a szellem és a 
lélek mozgat, az értékvilág, hanem  a puszta, állatokkal 
közös anyagi ön- és fajfenntartás. Ebből a szemlélet
ből nőttek ki az „osztályok” és az „osztályharc” fogal
mai, amelyek magyaráznák a folytonos „fejlődést”, az 
emberiségnek az evilági paradicsom felé „haladását”.

Miközben tagadhatatlan az anyagiság, az anyagi ter
melés és érdekek befolyása az emberi történelemre s 
kétségtelen az anyagi okokból fakadó konfliktusok 
folyamatos léte is, az alkotásra alkalmas történelmi 
nyugvópontok a történelemben csak a szellemi-, lelki-, 
erkölcsi, tehát értékelvi (hitbeli) integráltság talaján 
jöhetnek létre. Hiszen mindenki számára elfogadható 
anyagi igazság ( = egyenlősítés) nincs és nem terem t
hető meg semmiféle emberi hatalommal és struktúrá
val s így aztán nem lehet béke, együttműködés sohasem 
a világban -  a marxista materializmus szerint. (Érdekes 
kivételnek állították ezt a saját hatalmukat jelentő dik
tatúrákról!) A történelmi valóság zömében azonban a 
valamilyen értékelvi alapon létrejött békés integrált
ság jellemzi az emberi közösségeket -  főleg a másféle

szellemi integ- 
i áltságú közös
ségekkel szem
ben. Vagyis az 
„életnek” és a 
társadalmaknak 
„csendes több
sége” képes él
ni és alkotni, 
együttm űköd
ni a m inden
kori (anyagi) 
egyenlőtlensé
gekben is.

K ülönösen 
is így van ez a 
keresztyén tár
sadalm akban, 
ahol a kijelen
tésen alapuló 
egzisztenciális 
erkölcs alapján 
sajátos egyén

közösség egyensúlyok alakultak ki s ebből nagy 
technikai-hatékonysági struktúrák jöttek létre. Vagy
is óriási lehetőségek teremtődtek arra, hogy az „ember” 
szellemileg kibontakozhasson. Az „osztályharcos” 
szemléletű történetírás nem  tudja kezelni az ilyen 
kérdéseket, hiszen alapfeltételezése szerint az ember 
tudata anyagi létének, egyenlőtlenségének „visz- 
szatükröződése”, tehát a világ sohasem élhet bé
kében.

A reform átus keresztyén iskola történelem ok
tatása nem alapulhat az „osztályharc” és a „fejlődés” 
elképzelésén (hiszen akkor Jézus Krisztus m inket 
megváltó halála felesleges). H elyettük a változás és a 
(felebaráti szereteten alapuló) szociális lelkiism eret 
fogalmait ajánlatos alapul venni s az együttműködést 
egyének és csoportok között. H iszen az élet a foly
tonos egyenlőtlen kölcsönös függések rendje, és az 
egymást kiegészítő szem élyiségeké. Lehetetlen az 
olyan emberi racionalitáson alapuló rendszer, amely 
a terem tés szerin t lokális embert folyam atosan 
egyetemessé („nem belivé”) tehetné. A teremtés rend
jében m indenkinek feladata, küldetése van s a gonosz 
nem csak a korlátlan önzés, hanem  a saját életünk 
rendeltetésének el nem fogadása is.

A történelem tehát érdekek, értékek, célok és esz
közök (lehetőségek) olyan bonyolult kavargása, ahol 
az általános törvényszerűségeket nem az eszközök, az 
anyagiság, hanem az „örök em ber” ontológiai és antro
pológiai sajátosságai adják egy konkrét helyzet össze
függéseiben. A történelem tehát nem kívülről, az anya
giság oldaláról van meghatározva, hanem belülről, a 
szellem és lélek (szív) oldaláról. Ahogyan nem a pénz 
az oka sok emberi gonoszságnak, hanem a pénz sze
relme. Nem az ember alkotásai, eszközei adják tehát a 
történelem „lényegét”, hanem Isten teremtményei, az 
emberek. így is Isten tehát a történelem Ura. Egy 
református keresztyén iskolában tehát nem szabad a 
történelmet eszköz-, módszer- és struktúra-fétisizmus- 
sal oktatni, hiszen azok jóra és rosszra használhatók, 
önmagukban meghatározó erejük nincs, csak az em
beri (erkölcsi) minőség korrelációjában jelenthetnek 
„fejlődést”, azaz Isten országához való közeledést.

M ert ha van „fejlődés” -  ami egyébként minőségi 
kategória - ,  akkor az a megváltozott életű emberek 
tömegessé válásában lehet. A megváltozott életű (me- 
tanoia) emberek között még a szegénységben is van, 
lehet béke, öröm, szeretet, m íg hiába áll rendelkezés
re a világ m inden kincse, eszköze lehetősége akkor, 
ha az emberi személy az önzés, az anyagiság, a hata
lom, a birtoklás és élvezet jegyében él. Akkor valóban 
harc („osztályharc”) van, akkor a másoktól megsze- 
rezhetőnek látszó boldogító javak körül forog szo
m orúan körbe-körbe a világ. S akkor a valóságban 
nincs távlat, nincs fejlődés és rettenetes a történelem. 
Igaz, még ebben a rettenetes történelem ben is óriásit 
alkot az istenképű ember, aki azonban ezzel sem lesz, 
lehet önmaga teremtője.
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O K T A TÁ SÁ N A K  KERDESEHEZ
A R e f o r m á t u s  P e d a g ó g ia i I n 
t é z e t  1999. s z e p t e m b e r  1-j é n  
R o z s n y ó n  t a r t o t t  s z a k m a i 
n a p o t , m e l y e n  a z  ő s k o r  o k t a 
t á s á n a k  KÉRDÉSEIRŐL TARTOT
TAM ELŐADÁST. AZ ALÁBBIAK
BAN AZ ELŐADÁS KISSÉ ÁTDOL
GOZOTT ANYAGÁT KÖZLÖM. TA 
NÍTÁSI TAPASZTALATAIMAT A 
„BAAR-MADAS” HAT- ÉS NÉGYÉV
FOLYAMOS NÖVENDÉKEINEK KÖ
SZÖNHETEM.

téma kapcsán fontos 
hangsúlyozni, hogy az 

őskor kutatásában  
illetékesnek általában a régészeket 
tartják, holott mára az emberiség 
történetének legrégebbi szakaszá
nak kutatása önálló tudományággá 
nőtte ki magát, csak m ódszerei 
egyik -  kisebb -  részében hasonlít 
a hagyom ányos régészetre, és 
sokkal inkább közelebb áll a geoló
gia és a paleozoologia tudom ányá
hoz. Összefoglaló néven is ponto
sabb ősem berkutatásról vagy 
paleo-antropologiáról beszélni.

Ezen időszak oktatása során az 
első kérdés amivel szembe kell néz
nie m inden tanárnak, hogy kinek 
kell erről a témáról beszélnie.

Oktatási rendszerünkben ez a 
téma háromszor kerül elő: először 
az 5. osztályban, ahová meglehető
sen „kicsi”, 10-11 éves gyerekek jár
nak. Legközelebb a 7. osztályban 
kerülhet elő, amennyiben hatosz
tályos gimnáziumot kezdő diákok
nak tartunk órát. Erre a korosztá
lyra jellemző, hogy bár „ k ic s id 
nek tartják őket (testméretük alap
ján ez legtöbbször igaz is), de már 
„okosak”, azaz az előző évek oktatá
sának köszönhetően szellemileg 
nyitottak, sok új ismeret befoga
dására képesek, és így rengeteg „fél 
füllel ha llo tt” ism eretm orzsával 
rendelkeznek már. Ebből eredően 
az oktatás során terhelhetők, de ko
moly igényük van élményszerűség
re is, és a már meglévő „tudásuk”

meghallgatására, véleményezésére. 
Utoljára a 9. évfolyamos tanulóknál 
találkozhatunk a témával, amennyi
ben a 4  osztályos gimnázium kez
dőévében járva, 14-15 éveseknek 
kell. órát tartanunk. Ok már sok 
alapismerettel rendelkeznek, hisz 
évek óta tanulnak nemcsak törté
nelmet, hanem biológiát és földraj
zot is. E tanulók már a legtöbb kér
désről önálló vélem énnyel ren 
delkeznek, és szám íthatunk vita
készségükre is, de ez az osztálytól és 
az osztály „előéletétől” is függ!

M indez döntően meghatározza, 
hogy m it? tan íthatunk  ne

sz- \  
él- \

m ények még a legfon
tosabbak. Ez óriási

kik e tém án belül. Az 5. ősz * 
tályba járók életében az él- \  \

lődését. Ehhez kínál jó eszközt a 
kutatástörténet megismerése, és az 
ezen keresztüli ismeretközlés, mert 
ez bőven szolgáltat egzotikus, ro
m antikus, és a fantasztikum határát 
súroló, de valós eseményeket. Na
gyon fontos viszont, hogy a kutatás- 
történet időrendje után rendszerez
zük az ismereteket és az itt is el
mondható, elmondandó, életmódi 
sajátságokat a rendszerbe beépítve 
adjuk át a diákoknak. E korosztály 
látóköre szélesebb, így a környék
ismereten túllépve beszélhetünk a 
hazai lelőhelyekről, leletekről, me

lyek megtalálásának története

n szintén kellően színessé te
hető...

• A leg
könnyebb

nevelési, ok
tatási lehetőséget ad 
a tanárok kezébe, hisz 
a környékism erethez 
kö thetjük  m ondan
dónkat, amely nagyon jó lehe
tőséget kínál a múzeumlátogatás 
m ellett a környék „ősem beres 
helyeinek” felkeresésére is. Száraz 
tudásanyag és a gyerekek számára 
nehezen emészthető idegen kife
jezések, nevek m egtanítása, 
bemagoltatása helyett a hangsúlyt 
az életmód-megismerésre helyez
hetjük.

A 7. évfolyamba járók esetén 
könnyebb a tanár helyzete, m ert az 
„adatok” érdemi befogadtatására is 
van lehetősége. Ugyanakkor a „cso
magolásra” is ügyelni kell, m ert 
élmények, élményszerűség nélkül 
nehéz megnyerni a gyerekek érdek

helyzetben a 9. osztályokat tanító 
kollégák vannak, hisz ők „bárm it” 
taníthatnak, és ha kicsit szárazra 
sikeredik is az óra, az sem okoz 
komoly nehézséget a jelentős tanu
lási gyakorlattal rendelkező diák
jainknak.

A mit? kérdés másik vetülete a 
ténylegesen átadható  ism eretek 
sora, és ezek fellelhetősége. Az 
alábbi legfontosabb könyvek áll
nak a tanárok rendelkezésére a 
tankönyvek mellett:

A legfrissebb tudományos ered
m ényeket magyar nyelven Richard 
Leaky: A z  emberiség eredete című 
m űvében olvashatjuk (Kulturtrade 
Kiadó, Világ-Egyetem sorozat, Bu
dapest 1995), de rendszeresen je
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lennek meg -  időnként nem kellő
en precíz -  írások egy-egy felfede
zés kapcsán a napilapokban is. Ko
moly segítséget jelenthetnek az el
igazodásban a színvonalas ismeret- 
terjesztő folyóiratok (Rubicon, 
História, Élet és Tudomány). Leg
utóbb a H istória (1999/7) foglalko
zott részletesen az ember őstörté
netével az új rudabányai leletek 
kapcsán.

A kutatástörténethez találunk 
számtalan történetet Josef Kleibl: 
Adám nyomában (M adách Kiadó, 
Pozsony 1978) cím ű m unkájában.

Számtalan tetszetős -és igen 
drága- „képeskönyv” jelent meg a 
közelm últban az ősem berekről. 
Ha ezek nem állnak rendelkezé
sünkre, vagy nem tűnnek jónak, 
akkor szinte mindegyik ősember
típusról jellemző, pontos és m űvé
szi rajzot találhatunk Josef Wolf és 
Zdenek Burian: A z  őskori ember 
címen megjelent (Gondolat Kiadó, 
Budapest 1988) művében.

Az őskori művészetről igen jó, 
és gazdag képanyagot tartalm az a 
közelmúltban elhunyt László Gyula 
könyve: A z  ősember művészete (Cor
vina Kiadó, Budapest 1968).

Az ősember vallásának kutatha
tóságát vizsgálja André Leroi- 
Gourhan: A z  őstörténet kultuszai 
(Kozmosz könyvek -  Az én vilá
gom sorozat; Budapest 1985) című 
művében.

A Magyarországon feltárt őskori 
m aradványokról a feltáró élm é
nyein át beszél Vértes László a 
Medveemberek krónikája cím ű ol
vasmányos könyvében (Gondolat 
Kiadó, Budapest 1957). Az újabb 
kutatások eredm ényeit is tartal
mazza Gáboriné Csánk Vera: A z  ős
ember Magyarországon cím ű könyve 
(Gondolat Kiadó, Budapest 1980). 
És a sor természetesen hosszasan 
folytatható még...

Mindezeken túl az egyházi is
kolákban tanító történelemtanárok 
számára sokszor komoly gondot 
jelent, az okítandó korosztálytól 
függetlenül, az ősemberek történe
tének tanítása. Ezen gyomorgör
csök oka a téma „ideológiai” jel
legében rejlik, és kikerülhetetlen,

hogy a diákok ne tegyék fel a 
„kényes” kérdést: „Tanár úr, ezek 
szerint nem volt teremtés?” vagy ,JDe 
tanár úr, a Bibliában nem ez van...!” 

Ezekre a kérdésekre azért /  
nehéz válaszolni, m ert tanári 
szem pontból a legrosszabb 

id ő p o n tb an

kell a témával
foglalkoznunk. Az 5. és 7. évfo
lyamos gyerekek még legtöbbször 
kicsik a kérdés érdem i m egbe
széléséhez, a kilencedikesek már 
„érettnek” tekinthetők, de „újak” 
az iskolában a tanév eleje lévén, 
így még nem rázódtak sem össze, 
sem bele az iskola életébe, érték
rendjébe. Sajnos akkor, am ikorra a 
gyerekek valóban „beérnek”, és 
felnőnek ehhez a témához (is), az
az az érettségi időszakában, már 
nincs lehetőségünk visszakanyaro
dni a témához. Ugyanakkor e kér
déskör tisztázása diákjaink „világ
nézeti nevelésben” fontos szerepet 
kellene hogy betöltsön! Sajnos a 
külső helyzeten általában nem 
tudunk változatni, így szembe kell 
néznünk vele, és am it lehet ilyen 
körülm ények között kell átadnunk 
diákjainknak.

A kikerülhetetlenül érkező „rá
zós” kérdés elhangzása után nem 
kerülhetjük el a választ, de fontos, 
hogy m egpróbáljuk „tisztába ten
n i” magát a kérdést is, a válasz 
megfogalmazása előtt! Ugyanis a 
kérdés lényegi félreértésből eredő 
ideológiai vitát takar, melynek el
döntésére nincs lehetőségünk, de 
értelm etlen voltát m egvilágíthat
juk! A gond forrása az, hogy há
rom  tudom ányterület tart igény

erre a tém ára, de e három terület 
eltérő (kutatási)m ódszereket alkal
maz, ezért m ódszereik, eredm é
nyeik nem  hason líthatók  össze 

egymással! A három magát
-  joggal -  illetékesnek érző 

terület: a történettudom ány, 
am ely ez esetben term é

szettudom ányos m ód
szereket alkalmaz; a 

/  teológia és az „ancilla 
theologiae”, azaz a filozó- 

> fia, amely ismeretelméleti 
módszerekkel dolgozik; és 

harm ad ikkén t a h it, am elynek 
„módszerei” egészen mások... így 
nem lehet a vitát sem eldönteni, 
sem azt m ondani, hogy márpedig a 
történészeknek/teológusoknak van 
igazuk! Ezért rossz, pontatlan az a 
kérdésfeltevés, hogy evolúció vagy 
kreáció?

D öntő  fontosságú -  és ez kíván
ja meg a legnagyobb nyíltságot -  
hogy a tanár ne csak szétválassza e 
három  területet, hanem saját pél
dáján mutassa meg, hogy ezek nem 
állnak ellentétben egymással. (K i
csit sarkítva: magaménak vallha
tom az australopithecust akkor is, 
ha hívő vagyok...) Azaz a tanár 
tanítsa meg a történettudom ány 
által jelenleg legelfogadottabb té
nyeket, ismertesse meg a teológu
sok legelfogadottabb véleményét/ 
véleményeit, és vállalja saját meg
győződésének elmondását. Ez az
ért okoz nehézséget, m ert a törté
nettudom ány tényei összeszedhe
tek, viszont a teológiai kérdések
ben sok tanár nem, vagy nem elég
gé jártas, személyes meggyőződé
sünk m egvallása pedig kom oly 
bátorságot kíván.

Az evolúció vagy kreáció? értel
m etlen kérdése helyett arra érde
mes rávezetni diákjainkat, hogy 
mitől ember az ember? Ha megnéz
zük az elm últ 150 év tudom ánytör
ténetét, akkor láthatjuk, hogy a 
választ legtöbbször a korszellem 
határozta meg. így a II. világhá
borút követően általános volt „az 
ember gyilkos emberszabású ma
jom” meghatározás, ami éppúgy 
eltér a krisztusi választól, m int az 
1970-es években divatos emanci



H
pációs elképzelés, mely szerint „a 
vadászat férfi dolog, az emberré 
válást pedig a gyűjtögető nők kép
viselték”... Viszont ha tudunk vá
laszolni e kérdésre (a válasz ér
telemszerűen egyénenként külön
böző is lehet!), akkor meg tudjuk 
válaszolni azt a kérdést is, hogy az 
ősem berkutatók által m egtalált 
tucatnyi „lény” közül melyiket te
kintjük embernek, és m ilyen is
mérvek alapján.

Saját véleményemet megosztva 
az olvasóval: én a neandervölgyi 
ősembert tekintem  az első „igazi” 
embernek, m ert jelen ism ereteink 
szerint ez az em bertípus rendel
kezett a hit, vallás valamilyen -  a 
mai ember szerint -  kezdetleges 
formájával. És számomra a transz- 
cendencia felism erésének képes
sége az, ami minőségileg m egkü
lönbözteti az em bert a többi élő
lénytől. Az, hogy ez az „ős” kinéze
tre sokm indenben eltér az „Adám- 
ról” rajzolt képektől, nem jelent 
számomra nehézséget, a teológus- 
filozófus Teilhard de C hardin gon
dolatainak köszönhetően.

Fontos kitérni a poli- 
centrikus vagy monocent
rikus fejlődés kérdésére 
is, amely szintén vitatott 
kérdések sorát veti fel, és 
sok kutató nem ért egyet 
a „bölcsőnk Afrikában 
volt” elképzeléssel. Ter
mészetesen ez a vita sem 
m entes ideológiáktól és 
nem várható el tőlünk 
eldöntése, de a tisztán
látás sok esetben fontos 
lehet, m ert például ép 
ésszel nem vallhatja vala
ki a m onocentrikus 
fejlődés elm életét és a 
rasszista elképzeléseket 
egyszerre! A XX. század 
története kapcsán ilyen 
logikai bukfencek sora 
tárható a diákjaink elé...

Szintén nehéz kérdés 
az ősember „vallásáról” 
beszélni. A helyzet jól 
illusztrálható olyan fela
dattal, hogy fogalmazzuk 
meg egy XXX. századi

kutató szemével nézve a „Krisztus
követők hitét” a miskolci Deszka
templom üszkös romjai, a párizsi 
Notre Dame és a zsámbéki templom
rom alapján! Egy ilyen példa révén a 
diákok szembesülhetnek a történész, 
az ősemberkutató lehetőségeinek vé
gességével, és megismerkedhetnek a 
feltevések, hipotézisek világával, és 
játékszabályaival. De ez lehetőséget 
biztosít a rokontudományok emlege
tésére is, pl. az összehasonlító nép
rajz eredményei révén. E sok bizony
talanság közepette fontos néhány 
fogalom precíz tisztázása (totemiz
mus, fetisizmus, animizmus, polite- 
izmus), de ezek rangsorolásának csap
dájára is fel kell hívnunk a figyelmet, 
amit saját bőrünkön tapasztalhattuk 
a marxizmus „jóvoltából”

M indez természetesen messze 
túlmegy a történelemtanítás hagyo
mányos keretein és módszerein. 
De pont ez az, amivel több lehet 
egy kereszt(y)én(y) iskola oktatása 
az átlagosnál!

Érthetően osztályozni csupán a 
történelm i tényekből lehet, a 
„m eggyőződésből”, vélem ényből
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értelm etlen, a „hitből” pedig egye
nesen tilos...

Ezek alapján mi lehet e téma 
oktatásnak célja? A tényleges tör
ténettudom ányi tények, ismeretek 
átadásán felül döntő fontosságú 
(és ezek talán a legfontosabb 
nevelői feladatainkat takarják): 
tanítsuk meg vitázni diákjainkat, 
az érvelés és meghallgatás egysége 
legyen term észetes szám ukra, 
legyenek készek sokféle nézet 
megismerésére, legyen személyes 
nézetük az em beriség kialaku
lásáról, tisztázódjon számukra az 
egyes terü letek  illetékessége és 
vezessük rá őket a „nem tudjuk” 
kim ondásának vállalására is!

K ü lö n  kérdés a hogyan? Ha 
s ik e rü l  m e g v a ló s íta n u n k  a 
„v ilág n éze ti nev e lés” cím kével 
ö ssz e fo g la lh a tó  fe la d a tu n k a t, 
ak k o r sz á m íth a tu n k  a rra , hogy 
nem  leh e t „ le z a v a rn i” a tém át a 
ren d e lk ezésre  álló  n éhány  óra 
a la tt, és a d iákok  képesek  a 
k é rd ésrő l akár több  ó rán  át é r
dem ben  v ita tk o z n i, é rve ln i. Ez 
k ö n n y e n  fö lb o r íth a tja  az 

am úgy  is bo ro tvaélen  
lán c o ló  ta n m e n e tü n 
k e t, de úgy vélem , 
hogy  hosszabb  távon 
m egéri az id ő rá fo rd í
tást.

Kom oly segítségünk 
lehet a szem léltetés, 
m elyben az írásvetítő 
szerepe egyre nagyobbá 
válik, hisz a fénymásol
ható fóliák révén m inden 
szám unkra fontos ábra 
könnyen kivetíthetővé és 
így nagyobb közösség 
számára is láthatóvá, él
vezhetővé tehető.

Az adatok tanításánál 
nagy a kísértés a részle
tekbe való elmerülésre. 
Ennél többet ér, ha csak a 
leglényegesebbeket ta
n ítjuk  meg, de azokat 
következetesen m inde
gyik ősem bernél (pl. 
agytérfogat, mely idő
szakban élt, felfedező 
neve, lelőhelye, stb.)
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Kollégium Általános Iskolájában
Az élet 

b á r m e l y  
területén ne

héz megtalálni a 
helyes mértéket. A szükséges és elég
séges egyensúlyát. A pedagógia, az ok
tatás-nevelés különösen nehezen ér
tékelhető, abszolút igazságok a folya
mat több változóját figyelembe véve, 
soha nem mondhatók ki. Célokat 
tűzhetünk magunk elé, rövid és hosszú 
távú elérhetőségeket, amelyek egymás
ra kell, hogy épüljenek, ahhoz, hogy 
megvalósulhassanak. Vizsgálnunk kell 
a körülményeket, a résztvevőket.

Református iskoláink céljait meg- 
tározza iskolai törvényünk, s meghatá
roztuk mi magunknak is az induláskor. 
Különböző emberek, különböző körül
mények között törekszenek az azonos 
cél elérésére, ezért -  a siker érdekében -  
mindenkinek tudnia és vállalnia kell a 
saját útját. Miután a cél közös, a kü
lönbözőségek m ellett lenni kell 
meghatározó azonosságoknak. Ilyen a 
keresztyén nemzeti identitás, melyet 
napi feladatokká kell lebontanunk úgy, 
hogy a nemes cél nehogy kicsorbuljon a 
módszereken.

Figyelembe kell vennünk a 
gyerekek életkorát, képességeit és a 
nevelésüket befolyásoló környezetüket. 
Meg kell határoznunk a közös tartal
makat, a keresztyén nevelési módsze
rek kereteit, tudván, hogy az mindig az 
adott pedagógus közvetítésének minő
ségén valósul meg. Ez a közös tartalom 
valamennyiünk számára fontos alap, 
elengedhetetlen támasz. A célokat 
ennek mentén tudjuk értelmezni.

Az általánosságokat megpróbálom 
konkrét területre lebontani, pl. az alap
fokú történelemtanításra. A történelem 
megélt életek és élethelyzetek összes
sége. Tanulsággyűjtemény lehet az 
élethez, de irányát meghatározza a 
válogatás, a szemlélet, amivel közve
títjük. Erősítheti és rom bolhatja a 
nemzeti identitás kialakulását. Függ a 
tanártól, a tankönyvtől, annak tartal
mától. Fontos lenne, hogy iskoláink
ban megjelenjenek a számunkra meg
felelő szemléletű tankönyvek, és taná
raink folyamatos segítséget kapjanak 
építő munkájukhoz. Az elmúlt időszak
ban a diákok többségében nem sok kö
tődés alakult ki a tantárgyhoz. Bema
golt leckék, évszámok, események, 
felelés -  felejtés. A történelem valósá

gos üzenete, az abból nyerhető ismeret, 
a gondolkodás mentén elsajátítható, a 
beépülő tapasztalat más úton érhető el.

A célt kell látnunk, s kitűznünk itt 
is. Mit szeretnénk adni diákjainknak? 
Stabil nemzeti identitást, gazdagabb 
tapasztalati bázist saját életéhez, a 
történelem eseményeinek, élethely
zeteinek megismerésével, önmaga elhe
lyezéséhez a társadalmi változásokban, 
biztos egyetemi felvételit...

Mit, mikor, milyen módszerekkel 
érhetünk el? Erre a kérdésre is 
bizonyára több jó válasz lehetséges, 
érdemes lenne ezzel foglalkoznunk. A 
kerettanterv tartalmi ismerete nélkül

V. K o sa  O rso ly a

HONISMERET

Az ősidőktől 1526-ig 
5. o. számára

nehéz tervezni, de talán néhány problé
ma felvetése megindítja a közös gon
dolkodást.

Alsó tagozaton a gyerekek érzelmi
leg könnyen motiválhatók, s a történel
mi személyek, események, életkoruk
nak megfelelően csupán pozitív vagy 
negatív érzelmi nyomokat hagynak 
bennük. Ebben az életkorban iroda
lomórán -  nálunk honismeret órán -  is 
egyszerű, könnyen megérthető feldol
gozási módszerekkel, definíciók és 
betanulandó szövegrészek nélkül ta
nítjuk a nagy ünnepeket, a környeze
tünkhöz tartozó református nagyjaink 
életének érdekességeit, tudva, hogy 6- 
10 éves korban az érzelmi azonosulást 
úgy alakíthatjuk ki, ha hagyjuk, hogy 
tanítványaink átéljék, maguk számára 
képzeletükön keresztül beépítsék az is
meretet. Nem a tényanyag tudásának 
minősítése segít bennünket ebben. Az a

kamaszkor feladata. Akkor kell értel
mezni, előremutatóan bírálni, felelősen 
követelni.

5-6. osztályban kezd alakulni a 
logikus gondolkodás, az elvonat- 
koztatási képesség, s ha addig nem ron
to ttuk  el diákjainkat, természetes 
kíváncsiságuk is segítségünkre lehet. 
Eddig ebben az életkorban ezekkel a 
lehetőségekkel tanítottuk történelem
ből az ősembert, a fogalmasincsholvan 
görög demokráciát, amit aligha ért
hetett a többség, s alig pár hét jutott év 
végén, a nyári szünetre hajló időben 
saját népünk történelmére. Nem volt 
fontos. Más volt fontos.
M ennyivel egyszerűbb tanítani azt, 
amit a diák ért, amihez köze van. Attól 
többnyire épül is. Saját népe történel
mén keresztül, természetes érzelmi mo
tiváltsággal ismerkedhet meg a tantárgy 
alapfogalmaival. Jól kiválasztott szemel
vényeken keresztül megértheti, miért 
kellett István királynak a törvény, és 
m it jelent az számunkra ma. Fontosnak 
tartom, hogy a diákok az eseményeket 
és következményeit vizsgálva megéljék, 
hogy a történelem csupán változások 
sorozata. A jót és a rosszat sem abszolu
tizálva kell megmutatni az emberit, s a 
magasabb rendű isteni rendezőelvet, 
amely nem korfüggő.

S m indezt m értékkel, m ert a 
középiskolában majd újra tanulja, rész
leteiben. Természetesen nem csupán a 
megértés, az önazonosság alakítása a 
fontos. A rögzített ismeret is, ami csak 
akkor lesz hosszú távon maradandó, ha 
értelemmel épül be, ha újra előkerül 
más összefüggésekben is. S itt ismét 
elérkeztünk a közös tartalomhoz. Meg 
kellene fogalmaznunk azokat az elvárá
sokat, konkrétan évszámokat, esemé
nyeket, amelyeket tudnia kell minden 
református iskolában történelmet tanu
ló diákunknak, s ehhez a közös tarta
lomhoz tartozik az is, hogy diákjaink 
természetes értéknek tartsák amibe 
beleszülettek, ahová tartoznak.
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Az Ember és Társadalom műveltségterület tanítása
a köz- és felsőoktatásban

Bevezetés 
Az Em ber és társadalom m űvelt
ségterület bizonyára a legtöbb gon
dot jelenti a tantervek összeál
lításánál a közoktatásban. Ugyan
ilyen problémás a neki megfelelő 
hely megtalálása a felsőoktatásban 
is. A 4 éves tanítóképzés bevezeté
se kapcsán m egalakult Tanterv
fejlesztő Bizottság m inden m űvelt
ségterületet figyelembe véve meg
alkotta a „Tanító” szak programját. 
Kötelező m ódon m inden tanító
képző főiskola eszerint oktat, és 
így válik valóra a diplom ák egyen
értékűsége, m ásrészt a főiskolák 
közötti átjárhatóság.

Az ember és társadalom  m un
kacsoportban magam is részt ve
szek és sok vita után az egyetlen 
műveltségterület voltunk, amely
ben nem született megegyezés. A 
Szakmai Bizottság szerint jelenleg 
nem lehetséges -  „a többség sze
rin t nem is kívánatos az ezen a 
műveltségi területen közös tan ter
vi struk tú rá t és tantárgyi prog
ram ot kidolgozni.” (A négyéves 
„Tanító” szak programja. Bp. 1995. 
98. o.) Összesen abban ju tottunk 
egységre hogy a főiskola valamennyi 
hallgatójának a 4 év alatt 210 
órában hallgatnia kell ezt a m ű
veltségi területet az alábbi módon:

- filozófiai stúdium  60-120 óra 
(szigorlattal zárva)

- történeti stúdium  60-120 óra 
(kollokvium)

- társadalom ism ereti stúd ium  
30-75 óra (kollokvium  vagy 
gyakorlati jegy) (u. o. 94. o.)

Akik m űveltségi terü letkén t 
választják -  tehát V. és VI. osztály
ban -  és taníthatják, azokra még 
350 óra elméleti ism eret és 100 óra 
gyakorlat vár. Ennek megoszlása a 
következő:

- történeti-korism ereti stúdium  
165-210 óra (2 K  vagy Gyj)

- társadalom ism ereti stúd ium  
90-150 óra (2 K  vagy Gyj)

- em berism ereti stúdium  30-60 
óra (1 K  vagy Gyj)

- kötelezően választható stúd i
um  30-60 óra (1 K vagy Gyj)

- T T P  stúdium  30-45 óra (1 K 
vagy Gyj)

- 100 óra gyakorlat (u. o. 98. o.)
A m űveltségterületet szigorlat

tal kell zárnia a VI. vagy VII. 
félévben. Ennek kidolgozása ép
pen most van folyamatban. A zá
róvizsga alkalmával a tételek kö
zött a NAT által javasolt száza
lékaránynak m egfelelően ilyen 
tém áknak is meg kell jelenni. 
Látjuk tehát, hogy csak tém ákban 
tudott közös nevezőre jutni a b i
zottság, de azoknak tantárgya- 
sítása, az óraszámok és a tananyag 
meghatározása az egyes főiskolák 
autonóm iájának körébe tartozik.

Újabb m egpróbáltatást jelent, 
hogy a következő tanévtől a hall
gatóknak az V-VI. osztályban taní
tani kell az ember és társadalom 
műveltségi területet. A helyi tan 
terveknek erre tek in te tte l kell 
lenni az általános iskolákban. Re
formátus iskoláinknak is fel kell 
készülniük, m ert a gyakorlatra ér
kező főiskolásoknak segíteniük kell.

Bevezetésemben csak néhány 
problém át érintettem  a műveltségi

terü lette l kapcsolatban. M iért 
ilyen nehéz az „Ember és Társa
dalom” tém akör kezelése?

1. Az „Ember és Társadalom” 
műveltségi területtel 
kapcsolatos kérdések

1.1. A legnagyobb gondot az jelenti, 
hogy ilyen nevű tantárgy nem létezik 
az általános iskolák, de a középisko
lák tantervében sem. A többi mű
veltségi terület jobban lefedhető egy 
vagy több tantárgygyal. A NAT jelzi 
is ezt: „A NAT műveltségi területeit 
a helyi tanterveknek különbözőkép
pen lehet tantárgyakká szervezni. 
Vannak a műveltségi területek kö
zött olyanok, amelyek önmagukban 
is önálló tantárgyakat alkothatnak. 
Ugyanakkor a NAT-ban több mű
veltségi területhez tartozó tartalmak 
egy tantárggyá is szervezhetők.” 
(Nemzeti Alaptanterv (NAT) Bp. 
1995. 10. o.)

Ez a műveltségi terület tipiku
san ilyen, így az iskoláknak meg 
van a lehetősége, hogy a NAT szel
lem ében új tantárgyakat vezes
senek be. „Az iskola a helyi tanterv 
tanterveinek óraszámát, óratervét 
a kötelező óraszámok esetében a 
NAT által megszabott arányokra is 
figyelve, a nem kötelező órakeretet 
illetően pedig teljesen szabadon 
alakítja k i.” (u. o.)
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A nehézség, hogy nincs kidol

gozva a m űveltségterület tem atiká
ja, másrészt nincs igazán megfelelő 
ember, aki ezt a tárggyá szervezett 
területet oktassa, hiszen csak 1999- 
ben kerülnek ki a főiskolákról 
ilyen végzettségű tanítók. Külön 
probléma, hogy a NAT a 7. osz
tályban is bevezetésre kerül, ahová 
pedig nem is képeznek ilyen okta
tókat. Ki fog tanítani?

A harm adik nehézség, hogy az 
új tantárgy óraszám -em elkedést 
eredményez. Ez a legkevésbé meg
alapozott kifogás.

Gyakorló iskoláink alsó tagoza
tában a jelenlegi óraszámokat ösz- 
szevetettem a NAT által ajánlott 
százalékarányokkal és azt állapítot
tam meg, hogy m inden tárgynál az 
alsó határnál vagyunk, vagy kicsivel 
alatta, s az összóraszám, csak 86%-ot 
tesz ki. Ilyen módon egy-két plusz 
óra hetente nem borítja fel a tanter
vet és elviselhetetlen nehézséget se 
jelent a tanulók számára.

Egyházi körökben igen sok kriti
ka éri a NAT-ot. Ennek van alapja, 
de sokan úgy bírálják, hogy ala
posan nem tanulmányozták át. Ha a 
NAT e műveltségi területtel kap
csolatos követelményeit megtekint
jük, látni kell, hogy éppen egyházi 
szempontból nagyon fontos e terü
let oktatása. „M inden tanuló is
merje meg népünk kulturális örök
ségének jellemző sajátosságait, 
nemzeti kultúránk nagy m últú 
értékeit. Ismerjék meg a kiemelke
dő magyar államférfiak, tudósok, 
feltalálók, művészek, írók, költők, 
sportolók tevékenységét, m unkás
ságát... A tanulók legyenek nyitot
tak a hazánkban és szomszédsá
gunkban élő más népek, népcsopor
tok értékeinek és eredményeinek 
megismerésére, m egbecsülésére... 
A hon és népism eret... alapozza 
meg a nemzettudatot, mélyítse el a 
nemzeti önismeretet, a hazaszerete- 
tet... A tanulók ismerjék az egyete
mes emberi kultúra legjellemzőbb, 
legnagyobb hatású eredményeit. 
Legyenek nyitottak, megértők a kü
lönböző szokások, életmódok, kul
túrák, vallások, a másság iránt, be
csüljék meg ezeket.” (u. o. 11. o.)

Ezek más tárgyak oktatásánál is 
előkerülnek, de zöm ében nem , 
vagy nem kellő hangsúllyal.

Az Em ber és Társadalom m ű
veltségterület követelményei kö
zött pedig ilyeneket olvashatunk 
egészen konkrétan: „A tanulók 
társadalmi környezetben való el
igazodásához, szocializációjához 
ad gazdag lehetőséget... A fej
lesztés kiemelt területei: a szemé
lyiség tiszteletére nevelés, a nem 
zeti és állampolgári tudat erősítése, 
a szociális érzékenység, az életkor
nak megfelelő társadalmi problé
mák iránti nyitottság, a környeze
tért érzett felelősség, a más ku ltú 
rákkal szembeni tolerancia, a hu 
m ánus, értékeket védő magatartás 
fejlesztése, a dem okratikus intéz
m ényrendszer használatához szük
séges ism ereteket és készségeket 
megalapozó készségek és képessé
gek kialakítása.” (u. o. 84. o.)

Ezekre a megállapításokra az 
egyházi iskolák csak igennel felel
hetnek, hiszen éppen e területeken 
vérzünk a legjobban. M indezeket 
figyelembe véve konkrét tantárgy 
megnevesítése és oktatása m inden
képpen meggondolandó.

1.2. Az is nyilvánvaló, hogy az 
Em ber és Társadalom  műveltség- 
terület tematikája más műveltségi 
területekhez, illetve tantárgyakhoz 
is kapcsolódik. Ezt a helyi tan ter
vek összeállításánál figyelem be 
kell venni. Könnyen elkerülhető, 
hogy ne ismételjék ugyanazt a pe
dagógusok. A NAT alapján meglá
tásom szerint a következő tárgyak 
érintkeznek:

- alsó tagozatban: anyanyelv, 
környezetism ert, ének

- felső tagozatban: magyar, tö r
ténelem, földrajz, ének

Ezek azonban nem fedik le tel
jesen a műveltségi területet. Véle
ményem szerint alsó tagozatban 
etika, felső tagozatban pedig a 
honism eret elnevezésű tantárgyak 
bevezetése szükséges heti 1 órában. 
Ezek tantervét az illető pedagógu
soknak együtt kellene összeállítani.

Ugyancsak ajánlatos figyelni a 
megfelelő tankönyvek kiválasztá
sára. A bőséges kínálat bizonnyal

lehetővé teszi, hogy a leginkább 
használhatót válasszuk e tárgyak
ból. Az egyházi iskolává váláshoz 
ez is döntő m ódon hozzájárulhat. 
Ennek az együttm unkálkodásnak 
olyan haszna is lehet, hogy a pe
dagógusok egymást és tárgyaikat 
jobban m egism erik, testvérként 
egymásra találnak. Arról nem is 
szólva, hogy így szakmailag ren
geteget tanulhatnak. A pedagógu
sok továbbképzésénél újabb szem
pont lehetne, hogy az egymáshoz 
közelálló, vagy az egymáshoz kap
csolódó m űveltségi területeken 
oktatók egyszerre vegyenek részt a 
továbbképzésben.

1.3. Arra is fel kell hívni a fi
gyelm et, hogy ez a m űveltségi 
terület a „tanító” szak követelmé
nyének része. Ezt az egyházi 
iskolák tekintetében különösen is 
hangsúlyozni kell, m ert nagy a 
kísértés, hogy a tananyagot a h it
oktatással fedjük le. Ez nem jár
ható út! Az kétségtelen tény, hogy 
nagyon sok átfedés van közöttük, 
de a kettő funkciója más és más. 
Ezért volt hibás döntés, hogy a h it
tant és az erkölcstant nem válasz
tották szét, hiszen így az összeke
veredés azonnal kiküszöbölhető 
lett volna.

A hitoktatás célja nem csupán 
az, hogy ism ereteket (hit- és er
kölcstant) oktat. Csak h ittan t lehet 
oktatni! (Szerencsés lenne a h itok
tatás szót kikapcsolni és helyette 
h ittan t használni!) A hittanoktatás 
a h itre  nevelést, a gyülekezetbe 
történő beépítést célozza meg. Ha 
nem ezt teszi, nem  tölti be rendel
tetését. E műveltségi terület nem 
csupán egyházi, hanem  világnéze
tileg semleges oktatási intézmény
ben is megjelenik. „A pedagógus
nak nyilván van világnézete, vagy 
egy vallás híve, vagy agnosztikus, 
ateista és nem is nagyon képvisel
het más álláspontot. Mégis ennek a 
hagyom ányostól eltérő szerepér
telmezésnek talán az a döntő jegye, 
hogy nem tekinti feladatának a di- 
rekt világnézet-formálást... Mivel 
a pedagógus itt nem pap, vagy 
próféta, a saját világnézet előtérbe 
állítása nem áll lépten-nyom on az



Pedagógiai műhely 15
első helyen, itt ez nem fontos, 
ebbe bele kell nyugodni.

Óvakodni kell attól, hogy saját 
hitbeli meggyőződését propagálja, 
ráerőltesse vagy megpróbálja rá
erőltetni a hallgatóira, hisz nekik 
is meglehet a maguké, ami más
féle.” (Szabó Péter: Világnézeti 
pluralizmus és világnézeti orien
táció. In: Em ber és Társadalom. 
Szekszárd, 1995. 60. o.)

Az ember és társadalom művelt
ségi terület csupán információkat 
közöl, melyek azonban döntő fon
tosságúak, hiszen a különböző is
kolatípusokba járó fiataljaink éle
téből ezek az ismeretek teljesen 
hiányoznak. Tanulóifjúságunk szü
lői generációjánál pedig ezek az 
ismeretek a torzó módján vannak 
meg, ha egyáltalán megtalálhatók. 
Az ő marxista-ateista oktatásuk 
idején az úgynevezett vallásos té
mák és az egyházzal kapcsolatos 
megállapítások karikatúra formá
jában jelentek meg. így hitbeli in
formációt legjobb esetben a nagy
szülőktől kaphatnak diákjaink. Az 
ő tájékozottságuk pedig igencsak 
elmarad a mai kor elvárásaitól. így 
nyugodtan megállapíthatjuk, hogy 
az Ember és Társadalom műveltségi 
terület keretében átadható vallásos 
témájú ismeretanyag hézagpótló. A 
nyugati országok közül több 
helyen (pl. Angliában) a hittanok
tatás a tananyag szerves része, de az 
nem azonos a mi hittanoktatásunk
kal, hanem sokkal jobban hasonlít 
a műveltségterületünk által kínált 
lehetőségekhez. Ilyen formán azt 
javaslom az egyházi iskoláknak, 
hogy a hittanoktatást válassza el 
ettől a műveltségterülettől és azt 
az egyházi közoktatási törvény 
szellemében oktassa.

Azt is meg kell jegyezni, hogy 
a hitoktatás teljes egészében az 
egyház kom petenciája. Efölött 
még az egyházi iskolákban is az 
egyházközség rendelkezik. (Ez is 
átgondolásra szorul!) Ha van is 
önálló hitoktató az iskolában, ő 
igazában az egyházközség irányá
ban áll elszámolási kö telezett
séggel.

A h itok tatásnak  évszázados 
tradíciója van, m eghatározott tan
tervvel, tananyaggal stb., amely 
azonban nem azonos az Em ber és 
T ársadalom  m űveltségi terü let 
kapcsán oktatandó ism eretanyag
gal. A hitoktatók többsége nem is 
valószínű, hogy ezt ismeri. Ezért 
is célszerű őket a helyi tantervek 
készítésébe bevonni, és ilyen 
módon talán az is megvalósítható, 
hogy a m űveltségterület tárgyait 
részben vagy egészben ők oktas
sák! (Etika és honism eret!)

1.4. Azt sem szeretném elhall
gatni, hogy az Em ber és Társada
lom m űveltségi terü let a leg

inkább „ideológia ízű”. Sok ta
nítóképző főiskola zavarban is 
volt a rendszerváltáskor, hogy a 
meglévő, korábban marxista, ké
sőbb fokozatosan társadalom tu
dományi tanszékké átalakuló té
mákkal m it kezdjen. Szinte ka
póra jön e m űveltségterület meg
jelenése és m ajdnem  m indenütt a 
társadalom tudom ányi tanszék 
gondozza ezt a területet. Sőt né
mely dokum entum ban ilyen né
ven is szerepel.

Ezt súlyos problém ának látom. 
A becsületes tanszékek és megnyi
latkozások ki is mondják: „A tan
szék oktatási feladatai a rendszer- 
váltást közvetlenül megelőző 
időig -  a rendszer meghatározó 
lényegétől deklaráltan az ideoló
giai -  világnézeti, politikai neve

lés céljait szolgálták elsősorban... 
1973. augusztus 1-től jött létre 
önálló szervezeti egységként a 
m arxizm us-leninizm us szakcso
port. Noha az oktatási szervezeti 
egységhez mindössze két oktató 
tartozott, az önálló szervezeti egy
ség kialakítását a felsőoktatás ko
rabeli szervezeti rendje, az “ide- 
ológiai-politikai” tárgyak sajátos 
szerepe „indokolta”. (Szitovszky 
Józsefné dr.: Társadalomtudományi 
Tanszék. In: A hajdúböszörményi 
W argha István Pedagógiai Fő
iskola Jubileum i Évkönyve 1971- 
96. Hajdúböszörmény, 1996. 88. o.

Ugyanakkor biztató, hogy a 
főiskolák oktatói is tudják, érzik 
ezt a „tehertételt” és igyekeznek 
még a látszatát is elkerülni, hogy a 
régi beidegződések visszaköszön
nének. „Egy korszak vagy nemzet 
megértéséhez m indenekelőtt filo
zófiáját kell m egértenünk. Az 
egyetemek és főiskolák jelenlegi 
tanulóifjúsága a hetvenes évek 
M agyarországának társadalmába 
született bele, neveltetésének álta
lános és középiskolai tényezői kö
zött -  közismert okok m iatt -  
alárendelt szerepet játszott a val
lás... Filozófiai ismereteik kiala
kításában ugyan más előzménye
ket találunk, ...de  azok hatása 
eltérő, néha alig mérhető.

Az 5-6 évvel ezelőtt elkezdő
dött társadalmi rendszerváltozás 
felsőoktatásunk egész rendszeré
ben fordulatot hozott a filozó
fiaoktatás terén. A főiskolákon és 
egyetem eken m egszilárdult az 
egyetemes filozófiatörténet pozí
ciója (megszabadulva a politikai 
elkötelezettség és az erő ltetett 
világnézeti „beskatulyázás” kény
szerítő kötöttségeitől), társadalmi 
igényként helyet kaptak a vallás
sal foglalkozó stúdium ok -  ál
talában összehasonlító vallástör
ténet form ájában.,, (Dr. Egry 
Károly: A filozófia és vallási 
ismeretek összekapcsolásának le
hetőségei és módjai a tanítóképző 
főiskolákon. In: Tantárgypeda
gógiai tanulmányok. Baja, 1996. 
358. o.)
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Berta Zso lt

Az egyháztörténet tanításának szerepe 
középiskolai hittanoktatásunkban

nagy római államférfi, Cicero híres m on
dása szerint „a történelem  az élet tanító- 
mestere”. Kérdés persze, hogy ez a bölcses

ség m inden további nélkül átültethető-e egyházi vi
szonyaink közé is. Vajon megállná-e a helyét a látható 
egyház keretei között a „História est magistra vitae” 
igazsága? M ennyiben tanítóm estere az egyháztörté
nelem keresztyén életünknek? Kell-e egyáltalán, 
hogy Krisztus személyén és tanításán kívül más 
„mestere” is legyen református fiataljainknak? S 
vajon milyen jelentőséggel bír számukra valós tanter
vi adottságaink között az egyház történelme? Ezekre 
a kérdésekre kell megkeresni a válaszokat, amikor az 
egyháztörténet m in t tan tárgy  helyét igyekszünk 
meghatározni katechézisünkben.

A keresztyén egyház történelm ének és 
általában a történelem nek a tanítását 
végző pedagógusok egyre 
gyakoribb tapasztalata, 
hogy a mai kor -  óvatos 
megfogalmazások szerint 
is -  nem kedvez az ő „kated
rájuknak”. Hiszen a har
madik évezred küszöbén a 
diákok és családjaik java ré
szének történelem  és egyház 
szemléletét leginkább a követ
kező szavakkal lehet jellemezni: 
szekularizáltság, gyökértelenség, 
a családi, gyülekezeti, egyházi és 
nemzeti m últ iránti közömbösség.
(Egyházi iskoláinkba járó tanulóink 
csak részben jelentenek kivételt ez 
alól!). M iért? M ert sem a kom m unista -  szo
cialista diktatúra sötét évtizedei, sem a rendszervál
tozás óta eltelt esztendők nem a nagyobb közösség
ben gondolkodni és azért áldozatot hozni képes élet- 
szemlélet népszerűségéről tanúskodnak, hanem  az 
egyéni önzésben és a korlátlan fogyasztásban az 
emberi boldogságot hirdető felfogás sikeréről. A mai 
magyar társadalmi kontextusnak amúgy is egyre ke
vésbé képezi részét annak a tradicionálisan reformá
tus, polgári, (kis)városi iparos-kézműves, ill. értelmisé
gi rétegnek egyházunkban való jelenléte, amelyik úgy a 
két világháború között, m int az azt követő években 
iskoláink utánpótlását jelentette. Az elmúlt évtizedben 
pedig igen csekély mértékű ennek a tömegbázisnak a 
szélesedése. Ezen hatások következtében az egyházi is
kolákba jelentkező gyerekek egyre nagyobb hánya
dánál hiányoznak a családi, egyházi, nemzeti gyökerek.

Az egyháztörténelem jelentőségét keresve azon
ban azt a tényt sem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy 
az elm últ években fokozatosan megváltozott az az 
iskolai háttér is, amelyben az oktatás -  nevelés folya
mata zajlik. H iszen köztudott, hogy párhuzamosan a 
diákok túlterheltségének ugrásszerű növekedésével 
épp terhelhetőségük m értéke csökkent rohamosan. 
Ráadásul az egyházi iskolákról, az ott folyó pedagó
giai m unkáról még a mai, sokszor élesen kritikus vé
lemények idején is az a felfogás él a köztudatban, 
hogy magas szakmai színvonalon és igen erős kö
vetelm ényrendszer alapján dolgoznak. Ha iskoláink 
meg akarnak felelni ennek az elvárásnak, akkor a 
világról szerzett egyre bővülő ismeretek megszer
zéséért vívott küzdelemben nem m aradhatnak le. így 
viszont óhatatlanul bekövetkezik az, hogy a hittan, 
ill. ezen belül az egyháztörténelem  szerepe éppúgy 
leértékelődik, m in t m inden olyan tantárgyé, amelyik 
nem tartozik a ma divatos és jól fizető szakmákhoz 

nélkü lözhetetlen  ism eretanyagot jelentő 
disciplinák közé. Ezért is olyan 

nehéz abban a teljesítménycent- 
' rikus oktatási rendszerben, ami 

legtöbb középiskolánkat jellemzi 
az egyháztörténelem, s általában a 

h ittan  tantárgy súlyát reálisan be
mérni. Az egyházi iskolák újraindí

tása óta eltelt egy évtized azonban 
alkalmas időbeli távlatot kell, hogy 

jelentsen a gyülekezet, az iskola és az 
egyházi vezetés számára ahhoz, hogy 

középiskolai vallásoktatásunk tapasz
talatait összegezzük, kérdéseit és gond

jait m egvitassuk, feladatait tisztázzuk. 
Erre nemcsak az „ecclesia semper refor- 

m anda” reform átori alapelve kötelez ben
nünket, hanem  egyrészt azok a vallási, társadalmi, 
politikai változások, melyek az elm últ tíz évben ha
zánkat jellemezték, s így egyházunkra, s azon belül 
vallásoktatásunkra is hatással voltak és lesznek, más
részt pedig azok a kihívások, melyeket a következő 
évezred első százada tartogat szám unkra. Hiszen a 
keresztyén egyházaknak olyan gazdasági, ökológiai, 
orvosi, biológiai stb. etikai problém ákra kell reflek
tálniuk, amelyek a XXI. század emberének életét 
alapvetően meghatározhatják.

H a egyházunk az evangélium hirdetésének köte
lességét hangsúlyozza iskoláink újraindítása, vagy új 
oktatási -  nevelési intézm ényeink megalapítása kap
csán, akkor éppen az evangélium hirdetésének ered
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ményessége érdekében kell a bekövetkezett változá
sok tanulságait levonva, a várható feladatokra felké
szülnünk. M ivel szervezett form ában az iskolai 
vallásoktatás keretei között találkozik egyházunk a 
legtöbb olyan emberrel, akit az Isten országa öröm 
hírével megszólíthat, s akire éppen életkora m iatt 
jelentó's hatást gyakorolhat, ezért elkerülhetetlen, 
hogy magának a h ittan  tantárgy oktatásának célját 
valláspedagógiai szem pontból újraértékeljük. Éppen 
ezért az egyháztörténelem oktatásának jelentőségét, 
csak a vallásoktatás egészének szerepét vizsgálva ha
tározhatjuk meg.

Az egyházi középiskolák vallásoktatási tananyaga 
általános szokás szerint bibliaism ereti, egyház- és 
vallástörténeti, dogmatikai és etikai tanegységekből 
áll. Jóllehet ezek a tananyagok nem  bővülnek már, 
különösen nem olyan ütem ben, m int más középisko
lai tantárgyak, -  pl. a m atem atika, a szám ítástechni
ka, a történelem , vagy az idegen nyelvek -  hiszen 
ezek törzsanyaga már régóta rendelkezésünkre áll, s 
csak a velük kapcsolatos ism ereteink csekély hánya
da gyarapodik, mégis olyan hatalmas ez a tananyag is, 
amit a középiskolai hitoktatás a négy évfolyamos 
rendszerben alig, a hatévfolyamos rendszerben is 
csak nehezen tud felölelni. „A világ olyan bonyolult
tá vált; végtelenül sokat kell tanulni. Mégis m inden
ki irányelvekhez és tantervekhez igazodik, és tanul
mányi és vizsgarendek szerint tanít, pedig ezekből 
m ennyi m indent értelm etlenül tanulnak meg. ... 
Amit ma -  egy diáknak -  valóban meg kellene tanul
ni, ha az ő nemzedéke nem az utolsó lesz ezen a Föl
dön, az valami egészen más lenne. Igen, és mi lenne 
az? Tekintettel a tanm enetek teljesen szövevényes 
hálójára, amelyekben rem énytelenül elsüllyesztjük a 
következő nemzedékeket, elkerülhetetlen a kérdés, 
hogy azokból mi az, ami valóban létfontosságú.” -  
írja a neves ném et valláspedagógus Ingo Balder- 
m ann.(l) Ezt a kérdést a mai magyar református val
lásoktatásnak is fel kell tennie, ha nem akarja, hogy a 
hittan , s ezen belül az egyháztörténelem  csupán egy 
legyen azon tantárgyak közül, melyektől a megtanul- 
hatatlanul nagy anyagrész m iatt görcsbe rándul a 
diákok gyomra. Ezesetben ugyanis az Isten országá
ról szóló öröm hír direkt közvetítése nem pusztán 
fölösleges lenne, hanem  kifejezetten káros is, hiszen 
a kérügm atikusan h irdetett evangélium és a számon 
kért tananyag m ennyisége között olyan e llen t
m ondást fedezne fel a diák, ami jobb esetben csak 
elkeserítené és kudarcélményekkel terhelné, rosszabb 
esetben teljesen szem befordítaná az evangéliummal 
magával is. Ezért elkerülhetetlennek látszik a tan
anyag olyan jellegű átalakítása és redukálása, amely 
megfelel nemcsak az életkori sajátosságoknak és a 
vallási fejlettségnek, hanem  egyszersmind magában 
hordozza az evangélium indirekt jellegű átadásának 
lehetőségét is. Ezt az ún. elem entarizálást -  különö

sen külföldön -  a bibliai anyagra nézve már meg
kezdték a valláspedagógusok, szükségesnek látszik 
azonban ezt nemcsak a dogmatikai -  etikai, hanem az 
egyház- és vallástörténeti tananyaggal kapcsolatban 
is megtenni.

Annál is inkább, mivel a középiskolai hittanokta
tás tananyagának egyház- és vallástörténeti része az, 
amely a vallásoktatás legkomolyabb nehézségét jelen
ti sok vallástanár számára, több okból is. Ugyanis az 
iskolában dolgozó vallástanár az egyháztörténeti 
anyag tárgyalásakor szembesülni kénytelen azzal a 
jelenséggel, hogy a történelem  tantárgy részletes, ala
pos tárgyalása révén, az egyes korszakok történelmi 
adatait, tényeit, esem ényeit, összefüggéseit adott 
esetben jobban ism erhetik a diákok, -  különösen, ha 
a történelem órai tananyag egybe esik az egyháztör
ténelmi anyaggal -  m in t a csak az egyház történel
mére koncentráló vallástanár. Másrészt igen komoly 
nehézséget jelenthet az iskolai történelemoktatással 
való tanítási összhang megteremtése a vallástanár és a 
történelem tanár között. M it és milyen mélységben 
tanítson meg a vallástanár azokból az anyagrészek
ből, melyeket a „norm ál” történelem órán már tanul
tak, vagy még tanulni fognak a diákok, ráadásul van 
amit részletesebben, van amit csak érintőlegesen? 
További kérdés: hogyan lehet kronologikus rendben 
egy tanév alatt összefoglalni az egyetemes és magyar 
egyháztörténetet? S a legnagyobb probléma, ami a 
vallásoktatás számára a legkomolyabb fejtörést jelen
ti: hogyan válhat személyessé, megszólító hatásúvá, 
ad absurdum : lelkigondozóivá az egyháztörténelem 
tanítása? Lehet-e, s ha igen, hogyan motiválni a 
diákokat az egyháztörténelem tanítási-tanulási folya
m atában való részvételre? Hiszen az egyháztörténeti 
és az egyházismereti témák a tanulók számára általá
ban a legkevésbé izgalmas, az élettől leginkább elide
genedett, legszárazabb anyagrészek közé szoktak tar
tozni. G im názium unkban végzett saját felmérésem 
adatai is ezt a tapasztalatot támasztják alá. Arra a kér
désre, hogy „hittanórai lelki-hitbeli élményeim, ill. 
érdeklődésem felébredése” mely anyagrészhez kap
csolódott, az összválaszoknak mindössze 6,22%-ában 
jelölték meg a diákok az egyháztörténelm et, míg pl. a 
bibliai történeteket 18,43%-ban!

Ugyanakkor kétségtelen tény az is, hogy Isten sza
va m indig valóságos történelm i helyzetekben szólí
totta meg az előttünk járt nemzedékeket, és ami egy 
adott történelm i pillanatban igaz és érthető volt, az az 
idő előrehaladtával félreérthetővé és félremagyaráz- 
hatóvá válhat. Az egyház történelm ének egyszerre 
objektív és elkötelezett tanítása nélkül, az isteni szóra 
adott egyházi válaszokat történelm i összefüggésükből 
kiragadhatóvá, s így hamissá tehetnénk. Egy fokozot
tan szekularizálódó és individualizálódó társadalom
ban éppen ezért egy újragondolt, tanulóközpontú ka- 
techézis sem m ondhat le az egyház- és vallástörté



18 Pedagógiai műhely
nelem által kínált lehetőségekről. Melyek ezek? Az 
identitásukat kereső tanulókat segítheti önmaguk 
kulturális, társadalmi szerepük, történelm i gyökereik 
és küldetésük megtalálásában, a mai kor egyházi és 
vallási jelenségeinek, összefüggéseinek felismerésé
ben, továbbá hitük és egyháztagságuk megerősíté
sében, mindezek segítségével pedig Isten országának 
általuk is megvalósított evilági kiteljesedésében.

Milyen feltételek teljesülése esetén nyílik meg ez a 
lehetőség a hittanóra keretein belül? Egyrészt annak 
a maximalizmusra törekvő szemléletnek a feladásá
val, amely adatok, események, számok és nevek tár
házának teljes bemagoltatásában látja a sikeres egy- 
háztörténelem -tanítás kulcsát. Erre egy tanév alatt 
amúgy sincs objektív mód, másfelől pedig nincs is rá 
semmi szükség. A diák ezeket az adatokat a rövid tá
vú memória véges kapacitása, és a többi tantárgy 
rendkívül sok m egtanulandó információja m iatt el is 
felejti, s csak az a rossz emlék m arad meg benne, ami 
az egyháztörténelem tanulását követte. Ezért sokkal 
inkább az összefüggések felmutatására, az egyház 
történelmének fő irányvonalaira, s a mai egyházi élet
ben megnyilvánuló következményeire kellene kon
centrálni.

Másrészt annak a hallatlanul fontos koncepcióknak 
az érvényesítésével, hogy „az egyház nem társadalmi 
képződmény, nem egyszerűen vallástörténeti jelen
ség, hanem opus Dei, Isten Fiának a műve. Az egyház 
léte (formációja) Jézus K risztus nélkül egyszerűen 
érthetetlen. Az egyház krisztológiai gyökereinek és 
állandó impulzusainak figyelmen kívül hagyásával 
érdemben nem beszélhetünk az egyházról.... Ezt kell 
először világossá tenni az egyháztörténet számára.” 
(2) A Heidelbergi Káténak az egyházról vallott tan í
tása a mai vallásoktatás számára is központi jelentő
séggel bír. Hiszen, ha a diákok nemcsak m egértik, de 
meg is tapasztalják, hogy ők egy „a világ kezdetétől, 
annak végéig” tartó folyamatnak a részesei, akkor 
más összefüggésekben tudják látni az egyháztörténe
lem általuk sokszor joggal kritizált sötét oldalait is, és 
más reménységgel tekinthetnek az egyház és saját 
maguk jövője felé is. Ha a vallástanár alkalmat tud 
teremteni az egyház életének mai sokoldalú bem u
tatására is, akkor a tanulók eljuthatnak arra a hitval
lásra, hogy az egyháznak „én is élő tagja vagyok, és 
örökre az is m aradok.” (H.K. 54. K.F.)

Ehhez viszont szükségesnek látszik egyfajta m eto
dikai váltás is az egyház történetének tanításában, 
annál is inkább, m ert „az egyháztörténelem oktatásá
nál fennáll az a veszély, hogy a h ittanórák átalakul
nak egyháztörténeti előadásokká.” (3) Ez jelenti egy
részt a tanítás stílusának elengedhetetlen megújulását, 
a lexikális tudás gyarapítása helyett az élménysze
rűség elvének érvényesítését, ami a tanári elbeszélés 
jellegét érinti, és a diákoknak a forráselemző m unká
ba, önálló referátumok elkészítésébe való bekapcso
lását is magával hozza. Természetesen ki kell ezt egé

szíteni a rendelkezésre álló audio-vizuális eszközök 
m értéktartó használatával éppúgy, m int a különböző 
művészeti alkotások (versek, festmények, zeneművek 
stb.) közös elemzésével, egy-egy osztálykirándulás 
egyháztörténeti emlékeinek meglátogatásával, vagy 
az ún. egyháztörténeti „szerepjátékok” alkalmazásával.

Másrészt azonban a változás ki kell terjedniük 
tan te rv i-tanm eneti változtatásokra is. Kalevi 
Tamminen, a neves finn evangélikus valláspedagógus 
kronologikus szisztéma helyett a tem atikus egységek
ben gondolkozó egyháztörténelem  oktatást ajánlja: 
„Ilyen tém ák lehetnek  pl.: az egyházon belüli 
megújulási mozgalmak, az egyházak viszonyulása a 
háborúhoz, az istentiszteleti élet, a keresztyén hit és a 
m űvészet kapcsolata, m isszió, valam int az öku
m enikus mozgalmak.” (4) Jóllehet az egyháztörténet
oktatás céljait tradicionális m ódon, az általános 
m űveltség részeként értelm ező szakem berek ide
genkednek ettől a felfogástól, a tanulócentrikus, 
tehát a tananyagot nem csupán az ismeretek, hanem 
a cselekedetek szintjén interiorizáló vallásoktatáshoz 
mégis közelebb áll ez a rendszer. Különösen akkor, 
ha ezek a tanítási egységek nem egy tömbben, a l l .  
évfolyamban kerülnek csupán elő, hanem  egy egé
szen új, spirális szerkezetű, életkori sajátosságokhoz, 
vallási fejlettséghez igazodó tanterv részeként. Egy 
olyan tantervben, amelyik m inden évben a diákok
hoz igazítja és koncentrikus m ódon bővíti az adott 
bibliaism ereti, hitvallási -  etikai, illetve egyház
történeti tananyagot.

Ezek a m ódszertani, formai és tartalm i frissítések 
motivációs bázist képezhetnek a diákokban, érde
keltté  tehetik  őket az egyháztörténelem  m egis
merésében, s az apologetikusan, de nem előítéletesen 
tárgyalt vallástörténeti anyaggal kiegészülve, igaz 
csak áttételesen, de mégis hozzájárulhatnak a vallá
soktatás elsődleges céljának -  az Isten országának 
öröm híréről szóló üzenet személyes elfogadásának -  
teljesüléséhez. Ezesetben az egyháztörténelem m int 
tantárgy nem száraz adatok, emberi gyarlóságok, 
felekezeti villongások és hatalm i harcok kiábrándító 
halm azaként, hanem  a nagybetűs Elet, Jézus Krisztus 
felé vezető tanítóm esterként épülhet be a diákok 
tudásába és hitébe.

JEGYZETEK:
(1 ) I n g o  B a l d e r m a n n : S e e l s o r g e  a l s  

A l p h a b e t is ie r u n g  in  d é r  S p r a c h e  d é r  
H o f f n u n g  -  D ie  v e r l e t z l ic h e n  J a h r e  
C h r .K a is e r /G ü t e r s l o h e r  V e r l a g s h a u s  
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/^m ag y a r középfokú oktatás jelentős változásokon 
(f~ 7  J í m ent keresztül a XX. században. Az érettségit adó 

^V/gimnáziumok a szűk elit képzésére vállalkoztak. 
Tekintettel arra, hogy ezek az oktatási intézmények döntő 
többségükben egyházi fenntartásúak voltak, s több száz éves 
hagyományaikat ápolva tanítottak. Központi előírások nem 
szabályozták a tanórák m ódszertani felépítését. A tanári 
egyéniségnek meghatározó szerep jutott, jobbára az ismeret- 
közlő megoldások uralták az egyes órákat.

A II. világháború után  kiadott tanterv és utasítás, az 
átalakult szakfelügyelői hálózat a központilag előírt elvárá
sokat volt hivatva biztosítani. Az egyetemi és főiskolai ta
nárképző karokon m ódszertani tanszékek alakultak, felis
merve annak a jelentőségét, hogy a prelegáló megol
dások hatékonysága erősen m egkérdőjelezhető az 
egyre nagyobb töm egeket befogadó középisko
lákban.

1985 óta -  a m egváltozott törvényi szabá
lyozás következtében -  középfokú oktatásunk 
is újabb fordulatot vett. Az iskolák önállósá
ga m egnőtt, a tantervi utasítás helyett az 
igazgatók jogkörét bővítették. A tanári 
m unka hatékonyságának ellenőrzése 
visszaszorult a kim eneti szabály
zásra és a különböző versenyek te
rületére. Az igazgatók -  m egnö
vekedett feladataik m iatt -  egy
re inkább m agukra hagyták a szakta
nárokat, csak elvétve ellenőrizték. A sza
ktanárok m unkájáról a szülőktől és a 
tanulóifjúságtól kaphattak információ- . 
kát. Ezek szakmai hitelessége a sok szubjektív elem m iatt 
erősen megkérdőjelezhető.

A ’80-as évek kedvező demográfiai m utatói eleve ki
zárták a versenyhelyzetet a középfokú oktatásból. Néhány 
nagy m últú gimnáziumtól eltekintve, az iskolák döntő több
sége a kényelmes, konkurenciától mentes állapotba került. 
Nem kellett tartaniuk a szakfelügyelet számon kérő láto
gatásaitól, a következetes, a tantervi anyagot megkövetelő 
érettségi elnököktől, a rendszeres igazgatói ellenőrzéstől.

A ’90-es években a demográfiai apály elérte a közép
iskolákat is. A csökkenő gyereklétszám és az egyre nö
vekvő iskolai kapacitás (elsősorban egyházi és alapítványi 
iskolák alapítása) új helyzetet terem tett. A kiéleződő ver
senyhelyzet, az egyre erősödő liberális oktatásirányítástól 
való távolságtartás arra késztette az iskolafenntartókat, 
hogy figyelmüket a szakmai kérdések felé fordítsák.

A Zsinat határozata alapján megalakuló Református 
Pedagógiai Intézet 1998 szeptem berétől megszervezte a 
szaktanácsadói hálózatát. A cikk írója is ennek a szakértői 
grénium nak a tagja. M egbízatásom  részben szakértői, 
részben szaktanácsadói feladatok elvégzésére terjed ki. Az 
eltelt másfél év alatt több m in t tíz iskolában fordultam  
meg. Tapasztalataim szerint a történelm et tanító szaktaná
rok egy jelentős része nem  híve a m unkáltató  óráknak. Az 
új anyag feldolgozása jobbára tanári előadásokból áll, am it 
a tanulók jegyzetelnek. K ülönösen problem atikusnak 
találtam ennek a m ódszernek az alkalmazását a 7-9. évfo

lyamokon. Gyakran előfordult, hogy az ism eretlen, idegen 
hangzású nevek nem kerültek fel a táblára.

Véleményem szerint a jelenleg használatos tankönyvek 
kiválóan alkalmasak arra, hogy a szaktanár a források, az 
ábrák, a grafikonok, a képek és egyéb adatok segítségével 
feltárja a feldolgozásra kerülő tém a belső összefüggéseit, a 
tanulókat gondolkozásra, kreativitásra késztesse. A korsz
erű történelem tanítás megkívánja a problém ák felvetését, a 
sokszor egymásnak feszülő gondolatok ütköztetését.

A jegyzetelés m onotonsága teljes passzivitásra készteti 
a tanulókat. Tankönyveink a kelleténél is több ismeret- 
anyagot tartalm aznak. Ezeket bővíteni sem m iképpen sem 
kívánatos. A tankönyvi szöveg jegyzetelése pedig teljesen 

felesleges. Az órákon -  különösen az al
sóbb évfolyamokon -  célszerű lenne 
egy közösen elkészített vázlat meg
szerkesztése, am it tábláról a tanulók a 
füzetükbe írnának be. Ez megköny- 

nyítené a diákok otthoni felkészülését, 
kiválóan alkalmas lenne az összefüggések 
feltárására és rögzítésére. M indenképpen 
el kell érnünk, hogy tanítványaink a fel
szereléseket elhozzák az órákra, s a tan
terem ben a témához kapcsolódó fali

térkép rendelkezésünkre álljon.
Látogatásom  során egy-két helyen a 

korszerű szemléltetéssel is találkoztam. A 
különböző készítésű fóliák kiváló lehe

tőséget biztosítanak a szaktanároknak 
arra, hogy a verbális átadás mellett a 
vizuális interpretáció is segítségükre 

legyen a bonyolult összefüggések feltárásában.
Feltűnően kevés szóbeli szám onkérést hallottam  láto

gatásom során. Két véglettel találkoztam. Vagy csak a napi 
leckére terjedt ki a feleltetés vagy pedig hosszasan egy vi
szonylag nagyobb anyagrészből.

A szaktanárok tájékoztatása alapján m egállapíthattam , 
hogy az érdemjegyek nagyobb része az írásbeli számonké
rés során született.

K ülön részletes fejtegetést kívánna az egyes órák belső 
arányainak, az alkalm azott didaktikai lépések vizsgálata. 
Erre m ost nem térek ki, csak jelzem ennek a fontosságát az 
oktatási folyamatban.

A tantestületben többségében fiatal kollegák tanítanak. 
Örvendetes, hogy közöttük sok férfi történelem szakos tanár 
is van. Szakmai felkészültségük elfogadható, módszertani 
ismereteik viszonylag szegényes. A tömegessé váló felsőok
tatásban egyre kevesebb idő jut a didaktikai, a módszertani 
ismeretek elvi tisztázására és a gyakorlati képzésre.

G ondolataim at összegezve m egállapíthatom , hogy a 
szaktanácsadói hálózat létrehozása m indenképpen indo
kolt volt. M űködése összhangban van a m inisztérium  ok
tatási koncepciójával és a m inőségbiztosítás bevezetésével.

Reform átus iskoláink szakmai színvonalának meg
tartása és növelése nagyban függ majd attól, hogy ez az 
úttörő  kezdeményezés milyen további tartalom m al m ű
ködik a jövőben. Sikerül-e a konszenzust megteremteni az 
iskolai vezetés, a szaktanárok és a szaktanácsadók között?
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„De Erdó'n-Túlról fáklya-fénnyel üzen ma is”

D a ncs  A nnam ária

Egyházi osztály Sepsiszentgyörgyön

9 r m m ár két esztendeje, hogy a sepsiszent
györgyi R eform átus Székely M ikó K ollé
gium  diákjainak „k istestvéreik” vannak. A 

városban m űködő V áradi József Á ltalános Iskola 
vezetői és tan ító i -  Bustya János lelkész-igazgató 
kezdem ényezésére és felkérésére -  vállalták, hogy a 
m anapság oly divatos a lternatív  pedagógiát gya
korló osztályok m ellett reform átus osztályt is in d í
tanak.

-  Miben áll e kisközösség munkájának újszerűsége?
-  kérdeztük Bustya Jánostól.

-  Az iskola reform átus osztálya k icsit más m int 
a többi. A tanítás az alaptantárgyakat tek in tve a 
Rom ániában érvényben lévő nem zeti alap tan terv  
szerint tö rtén ik , s ehhez adódik hozzá az a többlet, 
am elytől reform átus osztálynak nevezzük -  m ond
ja Bustya János. -  Term észetesen a legnagyobb 
hangsúly az anyanyelven tö rténő  olvasási és írási 
ism eretek elsajátításán van. E hhez társu l az állam 
hivatalos nyelvének oktatása. A gyerm ekek értelm i 
színvonala, meg a szülői igény arra sarkalt b en 
nünket, hogy angolul is tanu ljanak  a nebulók.

-A k k o r  mégis, miben tér el a többitől ez a kisközösség?
-  N álunk jelen van a hit. Az osztály felekezeti 

megosztása azonos a város felekezeti arányával: 
reform átus, katolikus, un itáriu s d iákjaink közös 
hitoktatásban részesülnek. A h itok tató  m esesze
rűen , egyszerű nye lvezette l „gyerm ekköze ibe” 
hozza a b ibliai történéseket, az egyházi esem é
nyeket és az ünnepek  jelentőségét. A h ittanórákat 
sok-sok ének, mozgásos játék, a kézügyességet, a 
szépérzéket és a jó ízlést fejlesztő rajz, kézim unka 
egészíti ki.

„Mennyből az angyal.. ” A református osztály karácsonyi műsora

Áldozócsütörtök az evangéliumi templomban

A reform átus osztályban tanuló  gyerm ekek p r i
vilégium a, hogy szakos ének tanárnő tő l tanulják a 
zenee lm éle te t, v a lam in t az egyházi énekeket. 
Tudásukat az ünnepek  és együttlétek  alkalmával 
m utatják  be családtagjaiknak, barátaiknak.

Olyan ez az osztály, m in t egy nagy család. A szü
lők nagy része igen elfoglalt s ezért a gyerm ekek -  
a nálunk  m ég ritka! -  napközis rendszerben  élnek. 
A déli közös ebédet és játékot közös délu tán i ta
nulás követi, ezúttal „kicsi tanc i”, vagyis a nap
közis tan ító  segítségével, felügyeletével. A családi 
hangulato t erősíti, hogy sokszor és sokat vagyunk 
együtt hétvégi k irándu láson , egyházi ünnepeken, 
születésnapon, téli és nyári táborban , tem plom i és 
köztéri szereplésen.

-  Miért működhet ilyen sikeresen a református osztály?
-  M ert ú jszerű , R o m án iáb an  ugyan is nem  

létezik m ég hivatalosan e lism ert felekezeti elem i
oktatás. A szülők elism erik és támogatják az osztály 
tevékenységét. M űködésünket elősegítik ho llan 
diai reform átus hívek adom ányai: bú torzat, játé
kok, írószerek, élelm iszercsom agok. Ezek a jóté
kony úriem berek  gyakran m eglátogatnak b e n n ü n 
ket. Boldogok vagyunk, ha énekeinkkel öröm et 
szerzünk nekik , ők pedig  fényképezik, film ezik 
korszerűsített környezetünket.

Az idei tanévben újabb első osztály kezdte el 
m űködését ebben a fom ában, és a m ásodikosok 
öröm m el vették pártfogásukba őket. Rem éljük és 
várjuk, hogy az új esztendő olyan változásokat hoz 
országunkba, hogy hivatalos egyházi oktatásban 
részesíthetjük gyerm ekeinket. Adja Isten, hogy így 
legyen!
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„Abban a szerencsés he lyzetben vagyunk, hogy tö r téne lm i egyház fiai lévén, 

nem kell m indent e lö lrő l  kezdenünk, eligazít bennünket tradíciónk."

(Karácsony Sándor)

Ö t é v e s  a  R e f o r m á t u s  P e d a g ó g ia i  In t é z e t
DR. PÁLINKÁS JÓZSEF A REFORMÁTUS ISKOLARENDSZER JÖVŐJÉRŐL

(Az Oktatási Minisztérium politikai államtitkárának beszéde az R P I  
megalapításának 5. évfordulója alkalmából rendezett Identitás és minőség 
című konferencián hangzott el)

Tisztelt Tanárok és Tanárnők, H ölgyeim  és Uraim!

f  N /íl/^ á r  a konferencia címe igen inspiráló: Identi- 
“  f f f i  tás és minőség a református tanításban -  a

I I J  ^ re fo rm á tu s  iskolarendszer jövője. Nagy a 
kísértés, hogy a cím alapján az identitás és a minőség je
lentőségéről beszéljek. Mégsem ezt teszem. Eredeti ter
vemnek megfelelően három gondolatomat szeretném 
megosztani Önökkel.

Először is szeretném kifejezni nagy örömömet, hogy a J 
Református Pedagógiai Intézet több éve eredményesen 
működik, és mint a magyar oktatásügy szellemi háttér
műhelye hozzájárul a nevelés területén évtizedek alatt 
felhalmozódott adósságaink törlesztéséhez. Néhány szót 
szeretnék szólni a magyar iskolaügyről, hogyan látjuk ma 
az oktatás helyzetét és milyen a jövőképünk.

A pedagógiának talán az egyik leglényegesebb fela
data, hogy a szeretetben és az ismeretekben növekedvén 
neveljen. Ennek feltétele, hogy az iskolában társas lelki 
viszony alakuljon ki a nevelők, a tanárok és a neveltek, 
a tanítványok, diákok között. Ha bizakodással vegyes 
félelemmel előre tekintünk, úgy érzem, ez a társas lelki 
viszony, s a növekedve nevelés elve lehet a jövő iskolája 
felé küldött legfontosabb üzenetünk. A jövőbe vetett 
bizalom mellett az ismeretlentől, az újtól való félelem 
viszont arra indít bennünket, hogy nagyon jól átgon
doljuk, mi mindenre kell megtanítanunk és felkészíte
nünk a felnövekvő nemzedéket. Hiszen a világban egyre 
inkább terjedő, s talán végzetes individualizálódás ve
szélye fenyeget bennünket. Az oktatás elősegítheti á tár
sas lelki viszonyok kialakulását, az emberi közösségek 
formálódását, amelyek történelmi távlatokban is lehe
tőséget teremtenek a szélsőséges individualizálódás 
megfékezésére. Nagyon fontos tehát, hogy az iskola 
olyan közeget teremtsen, amelyben kiteljesedhet az 
ember és kiteljesedhet a közösség is. Ahol az ismeretek 
megszerzése mellett lehetőség nyílik a képességek 
fejlesztésére, önmagunk kipróbálására. Azt gondolom, 
hogy ez a törekvés a református oktatásban mindig is je
len volt. A református hagyomány mindig nagy hang
súlyt fektetett a közösség megtartó erejére.

Úgy hiszem, a magyar nemzet köszönettel tartozik a 
református közösségnek, amiért az kezdettől fogva támo
gatta a tanulás, a művelődés, ezen keresztül a fölemelke
dés lehetőségét. A református egyház célul tűzte ki a tudás 
megszerzését, és nem csak szavakban, de tettekben is na
gyon sok áldozatot hozott azért, hogy hitelvei szervezett 
formában, az iskolarendszerben is megvalósuljanak.

A rendszerváltoztatástól kezdve a református isko
larendszer megújult, és mára az óvodától az egyetemen

át a Phd képzésig az oktatás teljes rendszere kiépült. Az 
oktatási rendszer elvi, elméleti, pedagógiai megalapo
zását biztosítja a Református Pedagógiai Intézet munká
ja, amit mi a kormányváltást követően a formai, jogi, 
finanszírozási feltételek megteremtésével igyekeztünk 
honorálni, mivel úgy gondoltuk, hogy számunkra is 
fontos, ha ebben a műhelyben tovább fejlődik a refor
mátus oktatás által évszázadok alatt hitelesített pedagó
giai módszer. Szükségünk van azokra a felvetésekre és 
összegző gondolatokra, amelyekre a Református Peda
gógiai Intézet -  tanárok, nevelők százaitól támogatva -  
rátalál, mert a válaszok az új évezred kihívásaira felel
nek. Az új kor kihívásaira pedig csak akkor tudunk 
válaszolni, ha összefogunk, és felhasználjuk mindazt a 
tapasztalatot, tudást, amely a pedagógiai intézetben, 
valamint a Magyarországi Református Egyház oktatási 
intézményeiben összegződnek. Úgy gondolom, a leg- 

—fontosabb az őszinte párbeszéd, és én köszönetemet 
fejezem ki a református iskolaügy minden képviselőjé
nek azért a nyílt, őszinte, egymásra figyelő párbeszé
dért, amelyet az elmúlt időszakban folytattunk.

A párbeszéd a felsőoktatás terén sem maradt el. Az 
integráció során arra törekedtünk, hogy a református 
felsőoktatási intézmények önálló intézményként mű
ködjenek tovább. Ezt sok szempontból így tartottuk 
helyesnek. Nem szerettük volna ugyanis, hogy a magyar 
állami felsőoktatás hosszú évekig húzódó, és most gyor
san cselekedni kívánó átalakítása során az évszázados 
intézmények is egy csapásra megváltoznak. Sokkal sze
rencsésebb meggondoltan, világos célokat magunk elé 
tűzve hosszú távra érvényes megoldást keresni, m int
sem egy bonyolult régóta húzódó állami átalakítási 
rendbe utólagosan beilleszkedni.

Az elmúlt időszakban módosítottuk a közoktatási tör
vényt és a szakképzésre vonatkozó törvényt is. Ennek a 
nem önkormányzati, sem nem állami fenntartású intéz
ményekre vonatkozó része azért is különösen lényeges, 
mert szakmunkásaink csakis versenyképes tudással áll
hatják meg helyüket a világpiacon. Kérem Önöket, hogy 
a református oktatási intézmények erejükhöz mérten 
vegyenek részt a szakképzésben. Mindannyiunk érdeke 
ugyanis, hogy jól képzett, tisztességes, szakmájukat jól 
ismerő emberek kerüljenek ki az oktatási intézmények
ből. Nem ejtettem ki a számon eddig a minőségbiztosítás 
szót és a polgár szót sem. Most kimondom. Mert a pol
gárok közé tartozik a társadalomnak az a nagyon fontos 
szelete, amely a szakmáját értő, hagyományos értelemben 
vett mesterember. Ritkán halljuk manapság ezt a szót: 
mesterember. Van helyette sok más idegen szavunk. 
Pedig nem kellene szégyellnünk ezt a régi szavunkat. A 
tisztesség lehetne szinonimája.
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M iksa  L ajos

Id e n t it á s  é s  m in ő sé g
ét gyakran hangoztatott fogalom -  identitás 
és minőség -  került párba 1999. december 
10-én a R eform átus Pedagógiai In tézet 

nemzetközi konferenciáján. Szokatlan társítás, de 
nem  indokolatlan . K öszöntőjében dr. Pálinkás 
József, az Oktatási M inisztérium  politikai állam
titkára a nevelésről, a felekezeti iskoláknak a magyar 
oktatási rendszeren betöltött helyéről, valam int az 
oktatáspolitika jövőképéről beszélt.

Elismeréssel szólt a reform átus oktatási rendszer
ről, amelyben az értékelvűség m indig jelen volt, újjá
szervezése megelőzte a rendszerváltozást, azóta pedig 
az óvodától az egyetemig visszaállította a hálózat tel
jes vertikumát. M egerősítette, hogy az ország számít 
a felekezeti iskolákra, m ert m inden erő összefogására 
szükség van, hogy válaszolni tudjunk a hazai és a 
nemzetközi kihívásokra.

M it érdemes 
megőrizni a re
form átus isko- 
lázütatásból? -  
kérdezte dr.
K álm án A ttila 
főgondnok, a 
Zsinat világi el
nöke. A demok
ratizm usát, azt a 
lelkületet, amely- 
lyel -  partne
reként tisztelve
-  a tanár a diák 
felé fordul, s 
amellyel a fel
sőbb évesek se
gítik a kisebbe
ket; az ifjúsági 
egyesületek, a peregrinusok (vándordiákok), a falu
kutató mozgalmak, a népfőiskolák, a tehetségkutatás 
és -tám ogatás, a kollégium oknak a gyülekezetekkel 
való szoros kapcsolata, a kihelyezett iskolák, az öreg
diákok hűségének hagyom ányait -  válaszolta. A 
minőséget széleskörűen értelmezte: Fel kell ébresz
teni az igényt a tanulásra! A diákot meg kell tanítani 
tanulni (külön kiemelte az idegennyelvtudás jelen
tőségét)! ízlést kell fejleszteni! Jellemet formálni! 
Elősegíteni, hogy az ifjúság megkaphassa a h it aján
dékát!

Dr. Tőkéczki László egyetemi docens (ELTE 
BTK) határozottan kijelentette: identitás (az önazo
nosság érzése és tudata) nélkül nincs minőség, nála e 
két fogalom tehát lényegileg összetartozik. Az iden

titás, a h it, az érték, a kom m unikáció alapjain szilár
dul meg, küldetéstudatot is jelent, amelyet a közös
séghez való tartozás fejez ki. Ez önmagában m inősé
gi értékrendszer, amely a reform átus iskolákban a 
hitbeli egységben és a nevelési elvekben nyilvánul 
meg, ugyanakkor au tonóm nak tek in ti az in téz
ményeket, a sokszínűségben teljesedik ki az egység. 
Az iskolai autonóm ia ismérvei: a felelősség, az önko
rmányzatiság, a versenyképesség, a személyesség.

A Magyarországi Református Egyház történetétől 
nem választható el az az „irracionális” áldozatvál
lalás, amely létrehozta és m egtartotta az iskolákat, és 
amelyet -  ötven év után -  újra fel kell fedezni. Meg
állapította, hogy a magyar kultúrtörténet erős indi
viduális vonásokat m utat, ezt a református iskola- 
rendszer a szolgáló individualizm ussal, az egyén kö
zösségben történő önmegvalósításával oldja fel. Az

identitás és m i
nőség kapcsán 
az őrzés és a 
m egújítás egy
ségét hangsú
lyozta. A kipró
bált, klasszikus 
tananyag m el
lett érvelt, sze
rinte a kísérle
tező iskola az 
oktatás m in
d e n h a tó s á g á 
nak és az ember 
korlátlan  for- 
m á lh a tó s á g á -  
nak téves képze
tén él. -  M ind
azonáltal az is

kola megújítása m ellett voksolt, de nem a divatos 
irányzatok m echanikus utánzása értelmében.

Szintén történeti áttekintéssel kezdte előadását 
Kovács Lajos, a kolozsvári székhelyű, az erdélyi és a 
partium i reform átus iskolák gondozását vállaló Re
formátus Pedagógiai Intézet igazgatója. A szétzilált 
erdélyi református oktatási rendszer, a tönkretett nagy 
h írű  kollégium ok újraszervezése a hagyományos 
értékek alapján történik, közülük a legerősebb az 
iskola és a gyülekezetek összetartozása. A szórvány
magyarság érdekei érvényesülnek a bentlakásos ok
tatási forma fejlesztésében, am inek ugyancsak hagyo
mányai vannak. Az erdélyi Református Pedagógiai 
Intézet a biblikus, hitvallásos, egyszerre erdélyi, m a
gyar és európai ok tatást szeretné feltám asztani.

Az MRE és az OGO közötti szerződés aláírása után 
(balról Dizseri Sándor, B. Stolk, Dr. Hegedűs Lóránt, Jan Mulder)
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V I. é v fo ly a m

Az RPI gondozásában megjelent Egyháztörtánet 1. 
című tankönyv ünnepélyes átadása

Kovács Lajos a hátrányos helyzetű gyerekek felzár
kóztatását is a minőségi követelmények közé sorolta. 
Sürgette a tervbe vett ökum enikus magyar egyetem 
mielőbbi felállítását.

A felvidéki reform átus iskola helyzetéről számolt 
be dr. Peres Im re, a révkom árom i Kálvin János Te
ológiai Akadémia professzora (távolléteben előadását 
felesége olvasta fel)j. A szlovákiai magyar reformá- 
tusság eddig négy alap-, egy középiskolát 
és egy teológiai akadémiát tudhat magáé- | Í i  
nak, fenntartó  pilléreik: a közös nép, 
nyelv, egyház, hagyomány és történelem.
Sajnálattal állapította meg, hogy gyengül
nek az anyaországhoz fűződő szálak, noha 
a nevelési célok között elsők között szere- H
pel az anyaország szeretete. Ezek az is
kolák a semmiből indultak, becsmérlő 
jelzőket kell elszenvedniük, nemcsak a 
gyenge tanulók tudása, hanem  az egész 
magyar református iskolahálózat is a Fel
vidéken istápolásra, megerősítésre szorul.

Kárpátalján a magyar reform átus ok
tatás fél évszázadon keresztül volt kényte
len nélkülözni intézm ényeit. A ren d 
szerváltozás után két évvel Nagyberegen 
nyílt meg az első református szellemű 
középfokú intézm ény, majd Nagydob- 
ronyban és Tivadarfalván is -  tájékoztatta 
a hallgatóságot Szilágyi Lajos, a Nagy
beregi Reform átus L íceum  igazgatója.
M int beszámol róla, középiskoláik főleg a 
nevelésben különböznek a hasonló világi 
iskoláktól. A nevelés célja, hogy a diákok 
megtanuljanak együtt élni, megtanulják 
szeretni, megbecsülni em bertársaikat, fel
fedezni az igazi emberi értékeket. Ehhez 
az Evangélium  kínál fundam entum ot. 
M indhárom  líceum magasra helyezte a 
tanulás m ércéjét. Bízik abban, hogy 
példáik nyomán Kárpátalján több hason
ló típusú intézm ény nyílik majd.

A m inőségbiztosítással foglalkoztak az ezt követő 
előadások. E témáról fejtette ki véleményét Ábrám 
Tibor iskolaügyi tanácsos (Miskolc), dr. Vass László 
m inisztérium i tanácsos, N ieh J. Teerds, a Holland 
Reform átus Pedagógiai In tézet igazgatója, File 
István, a m agyar Reform átus Pedagógiai Intézet 
pedagógiai előadója, Jan M ulder, a Stichting OGO 
(Kelet-európai Református Oktatást Segítő Alapít
vány) főtitkára.

I tt és ekkor köszöntötte testvérintézményét, szá
molt be tapasztalatairól a Római Katolikus Pedagó
giai Szervezési és Továbbképzési Központ igazgatója, 
Bajzák M. Eszter.

Jelenlétével tisztelte meg a konferenciát Niehe úr, 
a H olland Királyság magyarországi nagykövete.

Kálm án Attila összefoglalója szerint a felekezeti, 
köztük a református iskolák a hagyományaikra szilár
dan támaszkodva nyitottak, egyszerre nemzetiek és 
európaiak, minőségelvűségük kiterjed a nevelés és 
oktatás m inden területére, türelm esen igényesek.

(Megjelent a Köznevelés 2000/1. számában.)

Református Pedagógiai Intézet (RPI)

E3 í 1440 Budapest, Pf.: 5
1146 Budapest, Abortyi u. 21. S/Fax: 351-9842 
* :  343-7870/154, 343-7878/154.343-7879/154 

http://drhelin.drk.hu/rpl/index.html E-mait: refpedi@elender.hu
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.Úgy fényljék a ti világosságotok 

az emberek előtt, 

hogy lássák a ti jócselekedeteiteket 

és dicsőítsék a ti mennyei Atyátokat..."

(Máté 5,16)
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A Református Pedagógiai Intézet köszönetét mond 
mindazoknak, akik megtisztelték jelenlétükkel az intézet fennállásának 5. évfordulója alkalmából rendezett „A református oktatás 
jövője  -  Identitás és m inőség"  konferenciát. Külön köszönjük Pálinkás József úrnak az Oktatási Minisztérium államtitkárának és J . 
Niehe úrnak a Holland Királyság nagykövetének a konferencián elhangzó köszöntő szavait.

A Református Pedagógiai Intézet a 2000. évben is tovább bőviti a református pedagógiai szakmai szolgáltatások körét:
•  2000. februárjának elején jelenik meg a M agyar R eform átus Nevelés első száma!!! Terveink szerint a refo rm átus pedagógiai 

szakfolyóirat a m agyarországi és a határon túli magyar református közoktatási és felsőoktatási rendszer neveléstudományi (el
méleti) kérdésein kivül szakmódszertani, tantárgypedagógiai rovattal is bővül. Természetesen mindez csak az intézményeinkben 
tevékenykedő pedagógusok bevonásával lehetséges.

•  Az RPI 1999. decemberében sikeresen megfelelt a Com enius 2000 minőségbiztosítási pályázat a u d itján a k  első körében. Az 
elmúlt napokban került sor a második kör lebonyolítására. Sikeres szereplés esetén a református iskolahálózat minőségbiztosítási 
programjának kidolgozása lehetett volna legfontosabb feladatunk. Olyan ajánlatokkal fordulhattunk volna a Comenius 1. és a 
Comenius 2. m inőségbiztosítási programba bekapcsolódó intézményekhez és a fenntartókhoz, melyek segítenek a törvényi kö
telezettségek megoldásában. Sajnos az elmúlt években az RPI anyagiak hiányában állami támogatás nélkül nem foglalkozhatott 
minőségfejlesztéssel. Az 1999. évi pályázatokon nem vehetett részt egyházi intézmény. M ost a korábban elmaradt fejlesztések 
miatt még nem  tudunk bekapcsolódni a Comenius 2000 minőségbiztosítási rendszerbe. Szaktanácsadói hálózatunk működtetését 
viszont elismeréssel fogadta az RPI működését vizsgáló bírálóbizottság. Felvetődött az OKÉV és az RPI szerződéses együttmű
ködésének a lehetősége, s a minőségbiztosítási program  második szakaszára való felkészítés támogatása.

•  2000. februári H írlevelünkben meghirdetjük a 2000. év pedagógiai pályázatá t. (Ilyen pályázat kiírására utoljára 1995-ben került 
sor.) Olyan pályázati lehetőségeket szeretnénk felkínálni, melybe minden pedagógus bekapcsolódhat. A pályázat elbírálására 
várhatóan ősszel kerül sor.

i .  A Z sinat Iskolaügyi O sz tá ly án ak  hírei
a) A M agyar Köztársaság 2000. évi költségvetéséről szóló ( 1999/CXXV.) törvény hatásai:

A törvény 31-33. §-a tartalmazza a társadalmi önszerveződésekre, így egyházakra vonatkozó támogatási rendszert.
A 31. § (3) bekezdés meghatározza, hogy a működésüket 2000. január 1. után megkezdő intézmények milyen feltételekkel 
juthatnak hozzá a normatív támogatáshoz: a működéshez szükséges engedély kiadásáról szóló határozat jogerősitő példányá
nak, az alapító okirat másolatának, a bankszámlaszerződés másolatának csatolásával a tényleges, a tanügyi okmányokkal do
kumentálható adatszolgáltatás alapján.
A (4) bekezdés kiemeli az adatszolgáltatás kötelezettségét. Az (5) bekezdés értelmében, ha a 30 millió Ft-ot meghaladja a 
normatív állami hozzájárulások és támogatások összege, akkor az intézménynek a felhasználás jogszerűségét független 
könyvvizsgálóval kell hitelesíteniük január 3 1-ig.
A  (15) bekezdés a közoktatási kiegészítő támogatás összegét a következőképp határozza meg: „54.295.- Ft/valós oktatott ta
nuló -  függetlenül az általuk igénybe vett közoktatási szolgáltatások számától -  amely a fenntartó egyházakat egyházanként 
illeti meg az így figyelem be vett óvodai ellátottak, iskolai közismereti oktatásban, szakképzésben elméleti oktatásban, továbbá 
gyógypedagógiai oktatásban résztvevők létszáma alapján. "
A 49, § a református közoktatási intézmények által ezidáig még nem eléggé kihasznált üdülési csekk értékének felső határát 
határozza meg 3.500.- Ft-ban.
Az 53. § a Közoktatási törvény 118. § (10) bekezdésében meghatározott kiemelt munkavégzésért járó keresetkiegészítés 
számítási alapját 2000. augusztus 31-ig 1.620.- Ft/főben, 2000. szeptember 1-jétől pedig 3.000.- Ft/főben határozza meg.

http://drhelin.drk.hu/rpl/index.html
mailto:refpedi@elender.hu


D r. K o r só s  Bálint

»Olyanok voltunk, mint az álmodok”
B e s z é l g e t é s  K o r s ó s  B á l i n t t a l , a z  O r s z á g o s  R e f o r m á t u s  T a n á r e g y e s ü l e t  ú j  e l n ö k é v e l
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isztújítás történt az Országos Református 
m Tanáregyesület múlt év novemberi országos 
^-^konferenciáján, a Zsinat Iskolaügyi Osztálya 

élére kinevezett korábbi elnök, Papp Kornél a m eg
bízatások összeférhetetlensége miatt lemondott, 
helyére dr. Korsós Bálintot, a Pápai Református 
K ollégium  igazgatóhelyettesét választották. Az 
Egyesület titkára Kovács D ániel pápai lelkész
tanár lett. Szerkesztőségünk az új elnököt kérdezte 
terveiről.

-  A z  1902-ben alapított Országos Református Tanár- 
egyesület 1991-ben újíthatta föl tevékenységét. Azóta már 
a harmadik egyházkerületbe, Debrecen és Budapest után a 
Dunántúlra került az egyesület székhelye. Szándékos volt-e 
ez a rotáció?

A véletlenből adódott ugyanakkor szim bólum a is 
lehet annak a jelenségnek, am it az ország különböző 
területein lévő iskolákban, gyülekezetekben megfor
dulva személyesen is megtapasztal az ember. Egyhá
zunk egységét jelzi, m utatja, hogy hasonló légkörű 
gyülekezetek, hasonló örömökkel megáldott, prob
lémákkal küszködő iskolák sorát láthatjuk szerte az 
országban.

Ha ehhez még azt hozzátesszük, hogy az utóbbi 
konferenciánknak a Sárospataki Református Kol
légium adott otthont, akkor ez nyilvánvalóvá teszi 
azt, hogy a tavalyi gondos tagrevíziót követően is 
több m int 200 tagot számláló egyesületünk valóban 
országos hatókörű. Átnyúlik nem csupán az egyház- 
kerületek, hanem tavalytól az ország határain is.

-  Kirajzolódott-e az előző években, hogy mi lehet az 
O R TE szerepe, feladata?

-  November elején Sárospatakon éppen ebből az 
aspektusból tekintettük át az Egyesület tevékenységét. 
Számvetésünk igazolta, hogy a református pedagógu
sok (óvodától az egyetemig) szakmai szervezete 
lehetőségei szerint javaslataival és állásfoglalásaival 
hatékonyan segítette a református iskolarendszer k i
bontakozását. Többek között felvetettük a reformá
tus egyházi oktatási törvény, a Református Pedagó
giai Intézet és a m egírandó református iskolai keret- 
tantervek szükségességét, sőt míg az előbbieket a Zsi
nat hívta életre, az utóbbiak megírásában szakértő
ként szám ontartott tagjaink oroszlánrészt vállaltak.

A pataki beszélgetések során elszomorító észrevé
tel volt, hogy a református iskolarendszert életre hívó 
építkezésben iskoláink tanárainak csak kis hányada 
vállalt tevékenyen részt. Ezért is törekszünk az 
ORTE tagságának további kiterjesztésére határain
kon innen és túl. Az ORTE erre az alkotó és alakító

részvételre szeretne teret kínálni, hogy iskolaügyünk 
m unkásaira igaz lehessen a 126. zsoltár dicséretm on
dása: „M ikor visszahozta az Úr Sionnak foglyait, 
olyanok voltunk m int az álmodok. Akkor megtelt a 
szánk nevetéssel, nyelvünk pedig vígadozással. Ak
kor így szóltak a pogányok: Hatalm asan cselekedett 
ezekkel az Ú r!”

-  Örömteli summázata ez az ige annak a szabadulás
nak, ami az elmúlt években nem csupán iskoláinkban , 
hanem egyházunk és társadalmunk életében is megtörtént, 
de aligha voltunk képesek ezt így megélni. A  Tanáregye
sület hogyan közvetítheti ezt az üzenetet? S  milyen konkrét 
céljai vannak a Tanáregyesületnek az elkövetkező időszakra?

-  Az elkövetkező hétköznapokról szólva először is 
az alapítások, a szervezés lázában elm aradt belső 
egyesületi élet kim unkálását, bonyolítását tartjuk 
feladatunknak. Az ORTE tagság terhei mellett is al
kalm akat terem tenünk arra, hogy a református taná
rok megélhessék az együvétartozás örömét. Ezzel 
összefüggésben több egyházi tulajdonban lévő konfe
renciaközponttal tárgyalásban vagyunk, hogy -  mi
ként arra a háború előtt is mód volt -  az egyesület a 
tan ítási szünetekre időzítve igen kedvezm ényes 
üdülési lehetőségeket biztosítson tagjainak.

Érintetlen terület az önkorm ányzati iskolákban 
dolgozó, élő hitű reform átus tanárok helyzete, külde
tése. Erről az érintettekkel a tavaszi szünet elején 
B udapesten szervezett konferencián szeretnénk 
beszélgetni, hiszen ők is az egyesület tagjai lehetnek.

Az elm últ évi alapszabály módosítás a határain
kon túli református pedagógusok előtt is megnyitotta 
az ORTE-t. Azóta m ár vannak erdélyi tagjaink, s sze
retnénk az ottani, felvidéki és kárpátaljai református 
iskolák önszerveződését segíteni. Ezért is fogadtuk 
örömmel, szlovákiai magyar iskola ad otthont a 2000. 
őszi konferenciánknak.

Az ORTE ú j  t i s z t s é g v i s e l ő i :
Elnök: Dr. Korsós Bálint (8500 Pápa, M árcius 15. tér 9.) 
T itkár: Kovács D ániel (8500 Pápa, M árcius 15. tér 9.) 
Ügyész: Dr. Veres Bertalan (4044 Debrecen, Kálvin tér 16.)

A v á l a s z t m á n y b a  2 ú j  t a g o t  v á l a s z t o t t a k

AZ ELNÖK ÉS AZ ÜGYÉSZ HELYÉRE:
Dr. Horkay György (6000 Kecskemét, Szabadság tér 7.) 
Pavletitsné Egressy M ária (1071 Bp., Városligeti fasor 5.)

AZ ETIKAI BIZOTTSÁGBA 1 ÚJ TAGOT VÁLASZTOTTAK 
A MEGVÁLASZTOTT TITKÁR HELYÉRE:

M uzsnai László (4355 Nagyecsed, Rákóczi u. 77.)



Figyelmező

A Magyar Protestáns Tanulmányi Alapítvány 
ösztöndíjpályázatának eredménye

z alapítvány támogató tevékenységével azt 
kívánja szolgálni, hogy gyarapodjon azoknak a 
fiatal értelm iségieknek a száma, akik magas 

színvonalon képesek a magyar protestantizm us h it
beli, erkölcsi és művelődési örökségének ápolására, 
gazdagítására.

Százhuszonketten jelentkeztek ősszel m eghirde
tett pályázatunkra, amelyen 4,7-nél jobb tanulm ányi 
átlagú, nehéz szociális helyzetű középiskolások 
illetve pedagógus szakokra járó főiskolai és egyetemi 
hallgatók vehettek részt. M inden pályázat megfelelt a 
kiírás feltételeinek, de az anyagi korlátok m iatt csak 
9 egyetemista és 61 középiskolás fiatal kapott egysz
eri ösztöndíjat. Az összesen tehát hetven ösztöndíjas 
vallási megoszlása: 54 reform átus, 15 evangélikus és 
1 baptista.

A pályázatot elnyert egyetem isták: Balogh 
Zsuzsanna (Zalaegerszeg), ELTE BTK  m agyar-finn
III. évf.; Baranyai N orbert (Debrecen), K LTE mag
yar történelem  IV. évf.; Bovier Hajnalka (Dunapataj), 
KGRE BTK  magyar-vallástanár V. évf.; Izsák Linda 
(Kecskemét), K LTE B T K  m agyar-finn III. évf.; Kiss 
Angéla (Budapest), ELTE B T K  francia I. évf.; Tamás 
Andrea (Tiszakanyár), K L TE B TK  földrajz-orosz IV. 
évf.; Tófalvi Tamás (Budapest), JPT E  B TK  magyar I. 
évf.; Török Ildikó (Villánykövesd), KGRE BTK magyar 
V. évf.; Konzili Andrea (Nyíregyháza), Bessenyei Gy. 
Tanárképző Főiskola m agyar-történelem  I. évf.

A középiskolások pályázatainak többségét az erre 
gondot fordító egyházi fenntartású iskolák össze
gyűjtve, elrendezve küldték be. Ezért itt a nyerte
seket az iskolák rendjében közöljük:

Csurgó, Csokonai Vitéz M ihály Ref. Gimnázium: 
Kovács Szilvia (Nagykanizsa), 9.B; Orsós M ónika 
(Barcs), 9.B; Sára Éva (Debelyacsa, Szerbia), 9.B; 
Sára Péter (Debelyacsa), 10.B.

Debrecen, Ref. Kollégium Gimnáziuma: Fiók 
Adrién (Almosd), 12.A; Győri Eszter (Sárospatak),
12.A; Győri K atalin  (D ebrecen), l l .A ;  M iterkó 
K atalin (Biri), 10.C; Papp Zsófia (Debrecen), ll .A ; 
Pógyor Judit (Tiszalök), 8.E; Szabó Tím ea Edit 
(Tiszaszőlős), 12.a; Szabó T ünde (Encsencs), 10.B; 
Veres Noémi (Törökszentm iklós), 12.A.

K ecskem ét, Ref. K ollégium  G im názium a: 
Agyagási Anna (Sárbogárd), 12.B; Agyagási Eszter 
(Sárbogárd), 10.A; Balogh Gergő (Nyárlőrinc), 9.C; 
Csupor Ágnes (Kecskemét), 12.B; H orváth László 
(Kecskemét), l l .C ; Izer Szilvia (Szigethalom), 8.A; 
Kálló Karola (Kecskemét), 10.A; Kiss Georgina O. 
(Érd), 12.A; Kövesdi Dalma (Solt), 10.A; SzofradDia 
H anka (Szerbia), 9.C; Vargha Eszter (Újlengyel),
ll.A .

Nagykőrös, Arany János Ref. Gimnázium: Dénes 
Rita (Nagykőrös), 12.A; Gáli Rita (Nagykőrös), 10.A; 
H eitz Hajnalka (Csátalja), 10.B; M ajor Nikoletta 
(Pánd), 7. o.; Szalai M ária (Nagykőrös), 12.A; Tolnai 
Szilvia (Nagykőrös), ll.B .

Budapest, Deák Téri Evangélikus Gimnázium: 
Bencze Orsolya (Budapest), l l .C ;  K ulich Anna 
(Csömör), 9.B; Szabó Adrién (Bakonycsernye), 9.B; 
Szente Virág (Mór), 10.C.

Nyíregyháza, K ossuth L. Evangélikus 
G im názium : Balogh Olga (Nyíregyháza), 11. o.; 
Bányai József (Nyíregyháza), 10.B; Boros Gergely 
(Géberjén), 9.A; Egyed Adrién (Újfehértó), 12. o.; 
Gönczy Csilla (Paszab), 9.C; H ársfalvi Beatrix 
(Nyíregyháza), 12. o.; Hegedűs T ím ea (Nyírpazony),
12. o.; H orváth Dénes (Nyíregyháza), 9.A; Lovácsi 
M ária (N yírbogdány), 9.B; M akara Edit 
(Tiszakarád), 10.B; Stefán Zoltán (Ungvár), ll.A ; 
Török Jolán (Nyíregyháza), 9.A.

Sopron, Berzsenyi D. Evangélikus Gimnázium: 
Jakab Borbála (Sopron), l l .H ;  Szemerey Anna 
(Sopron), 8.A; Tajti Ildikó (Sopron), 8.A; Tajti Judit 
(Sopron), 8.A.

Egyénileg benyújtott nyertes pályázatok: Adámi 
Eszter (N yíregyháza), M onori József A. Gim n.; 
Adámi Johanna (u. o.); Adámi M ária (u. o.); Bertalan 
T ím ea (H ajdúböszörm ény), Bocskai G im n.; 
Börzsönyi Zsuzsanna (Budapest), Eötvös Gimn.; 
D eim  Réka (Szentendre), Bp. Baár-M adas Ref. 
Gim n.; Dudás A ttila (Szamossályi), Nyíregyháza, 
Eötvös G im n.; Gyüszi H ajnalka (Ete), Győr, 
Kazinczy Gimn.; Illés Adél (Egyházasdengeleg), Bp. 
Apáczai G im n.; Szabó K risztina (Kalocsa), Szt. 
István Gim n.; Verestóy Em őke (Bicske), Bp. Baár- 
Madas Ref. Gimn.

K ülön köszönjük a pályázati m unkát szervező, 
összefogó tanárok, vallástanárok, lelkészek, igaz
gatóhelyettesek, és igazgatók önzetlen segítőkész 
m unkáját. B iztatunk m inden kollégát, hogy vegyék 
észre hol van legnagyobb szükség segítségre.

Valamennyi pályázónknak további lankadatlan 
szorgalmat, jó tanulást, eredm ényeket s áldott új évet 
kívánunk. (Az új évben is szám ítunk a jó szívű ada
kozókra. Szám laszám únk: H anw ha Bank, 1088 
Budapest, Rákóczi ú t 1-3. Magyar Protestáns Tanul
mányi Alapítvány: 11400040-20010501)

A kuratórium nevében:
K ovács I. G ábor
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Szemle

A magyar rendi társadalom útja
(Tőkéczki László: Történelem, eszmék, politika)

tási-m űvelődési ren d i au to n ó 
m ia: a nem esség a várm egyék
ben politizál, o tt alkotja a köz
vélem ényt, m iközben szorosan 
összekapcsolódik a szin tén  önál
ló egyházakkal és az iskolákkal, 
am elyek állandó  kapcso la tban  
állnak az európai in tézm ények
kel. A gyarapodó X V III. század 
u tán  a re fo rm k o ri nem esség  
szükségét látja az integrációnak. 
Az érdekegyeztetés eredm ényei az 
1848. áp rilis i tö rvényekben  
láthatók , az 1867-es kiegyezéssel 
pedig a nem esség m aga terem ti 
m eg a gazdasági korszerűsödés 
és polgárosodás jogi és gyakor
lati h á tte ré t a H absburg  stab i
litási törekvéssel együtt.

A földjét vesztett nem esség 
dualista állam igazgatásba k e rü 
lése m elle tt -  íra tlan  munkameg
osztásban -  egy jórészt nem  m a
gyar szárm azású ipari, kereske
delm i, pénzügyi középosztály nő 
fel; nem  a m ásik ellen, hanem  
azzal lassan összefonódva. Az 
első világháború m egrázkódtatá
sai u tán , a két háború  közötti 
po litika  -  am ely teljes elszige
teltséggel, világgazdasági válság
gal sú jtva tú lb iz to s íto tt, zárt 
rendszer -  a dualizm us kori örö
köse. E llentm ondásai így m a
gyarázhatók, értékeiről az utóbbi 
évtizedekben nem  esett szó.

Tőkéczki László ebben a hát
térben, szigorúan a tárgyilagos
ságra törekedve vizsgálja Klebels- 
berg K unó és H óm an Bálint, a 
kor két ku ltuszm iniszterének  
szellemi arculatát, a liberalizmus 
és konzervativizmus pontos tartal
mait, majd számba veszi az 1989 
utáni idők szellemi mozgásait is.

„N em  vagyunk egy népnél 
sem  alábbvalóak .” A sokszor 
hangozta to tt m egállapítás nem  
pontos, m ert olyan értélc-szám- 
egyenesen p róbál rám u ta tn i a 
ny ilvánvaló  m in im u m  pon tra , 
am ely értékskála kevésbé tűn ik  
fon tosnak . É rte lm ezhete tlen  
összehasonlítás helyett érdem e
sebb a m aga helyén , a maga 
értelm ében m egtalálni a m ögöt
tü n k  álló, és talán nem  egészen 
feldolgozott ‘48 utáni történel
m ünket, elhelyezni az eszméket, 
és m eglátni a politika irányát. 
Persze ugyanez a feladat m ai 
életünkben is. Tőkéczki László 
szerves m agyar történelem ről be
szél, amely a hipotetikus szem
léleteken nevelkedett kulturális, 
közéleti elvárások helyett harag 
és részrehajlás nélkül próbálja 
á ttek in ten i az elm últakat.

A könyv  a K airosz K iadó 
gondozásában láto tt napvilágot.

/ 7 z  igazságot keressük , 
f ~ T y /  ahhoz szeretnénk  kö- 

l^ z e le b b  kerü ln i. M eg
állapításokat kell ten n ü n k  idői 
d im en z ió n k ró l, tudva, hogy 
végül -  jó papkén t ho ltig  tan u l
va -  szám ot kell adnunk  m in 
derről. Ehhez nyújt segítséget a 
kötet: Tőkéczki László tan u l
m ányainak, m űhelym unkáinak  
(tehát nem  közéleti szereplésé
nek, bár nyilván ez adhat külön 
súlyt, válthat ki különös é rdek
lődést) k ilencvenes évekbeli 
gyűjtem énye.

A könyv középponti tém ája a 
m agyar rend i társadalom  útja, 
szerepének  ú jraértékelése . A 
szerző utal a M ohács u tán  fel
bom lo tt középkori M agyaro r
szág idejére. A hátrányba szoru
ló m agyar nem ességnek az 1608- 
as pozsonyi országgyűlésre si
kerül érvényesíteni a m aga és az 
ország é rdeke it. A H ab sb u rg  
közpon ti ha ta lom  m elle tt k i
alakul egy széles belső igazga
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Millenniumi magyar történelem
í  ost rovatunkban
“  i  f  f i  nem  k ritik a i jellegű, 

J  U ^ e l e m z ő  ism ertetéseket 
közlünk m ajd, hanem  nagyon rövid 
figyelem felhívó ajánlásokat olyan  
kiadványokról, am elyeket érdem es 
iskoláink könyvtárainak m egvásá
rolni, m ert a diákok vagy a tanárok 
esetleg valam ennyiük számára fon
tosak és időszerűek. Első alkalommal 
lapunk m ostani tem atikus profiljá
nak megfelelően néhány történeti 
könyvre hívjuk fel a figyelmet.

Felté tlenül ajánljuk könyv tára
inknak a M illennium i magyar törté
nelem  Források sorozatának első két 
darabját. A Benda Gyula, Bertényi 
Iván és Potó János által szerkesztett, 
az Osiris K iadónál megjelenő sorozat 
első kötete Anonymus: A magyarok 
cselekedetei és Kézai Sim on: A 
magyarok cselekedetei cím ű k rón i
káját tartalmazza új fordításban, m in
den olvasót eligazító jegyzetekkel. A 
magyar nem zeti közgondolkodás két 
alapművéről van szó, amelyek a 18. 
század közepétől ihlető forrásai szám 
talan irodalm i m űnek. Az Árpádkori 
legendák és intelm ek cím ű második 
kötetbe Érszegi Géza latin  nyelvű 
legendáinkat válogatta össze, meg
toldva azokat a Ráskai Lea által m á
solt Szent M argit legendával.

Szeretnénk felhívni a figyelmet 
egy néhány éve a debreceni Kossuth 
Egyetemi Kiadó gondozásában meg
jelent nagyon fontos műre. A debre

ceni kollégium történetéről is több 
nagyszerű kiadványt publikáló Rácz 
István kitűnő könyvet írt A török 
világ hagyatéka M agyarországon
címmel. Az alapos elemzéseket tarta l
mazó olvasmányos m unka a törökkor 
so k  vonatkozásban napjainkig érez
hető hatását veszi számba. Tehát ezt a 
hagyatékot m in t hosszú távon is 
történelem form áló tényezőt m utatja 
a népesedés, a nemzetiségi viszonyok, 
a települési rend és a társadalm i kö
vetkezmények szempontjából.

Gergely A ndrás szerkesztésében 
a Korona K iadónál jelent meg a 19. 
századi magyar történelem  1790- 
1918. cím ű egyetemi tankönyv. A 
legújabb kutatások alapján készült 
több szerzős kötet hiteles összefog
laló ism ereteket nyújt az ún. „hosszú 
19. századról”.

Régóta várt összefoglalás Romsics 
Ignác: M agyarország története a 
XX. században cím ű könyve, ame
lyik 1900-tól 1999-ig ad áttekintést 
történelm ünkről. A sok túlideologi- 
zált, jelentős tö rténe lem ham isítá 
sokat is tartalm azó, de m indenkép
pen egy bizonyos irányban elfogult 
história után ez az összefoglalás józan 
tárgyszerűségre, k iegyensúlyozott
ságra törekszik. Nap m in t nap tapasz
taljuk, hogy a mai közéleti hisztériák
ban milyen jó patronként használatos 
a H orthy  korszak dém onizált rém ké
pe, amelyet nem zedékek egész sorá
nak gondolkozásába sikeresen építet
tek be. (K öztük vannak bizony a tö r
ténelem tanárok ezrei is.) Romsicstól 
erről a korszakról is kiegyensúlyozott 
képet kaphatunk. Ezen kívül is szá
mos olyan vitato tt kérdést em líthet
nénk, amelyet a szerző m inden tár
gyszerűségre való törekvése ellenére 
sokan „rehabilitációnak” fognak tar
tani (pl.: Tisza István és Bethlen 
István szerepe.) A visszafogott tá r
gyszerűség nyilvánul meg közelm úl
tunk , a K ádár korszak leírásában is. 
Itt viszont hajiunk arra, hogy elfo
gadjuk Tőkéczki Lászlónak a Hitel 
1999/8. számában m egjelent kritikai 
észrevételeit az ilyen fajta sem 
legességgel szemben. „Csak áttétele
sen -  sok olvasónak pedig egyáltalán 
nem  -  derül ki egy világtörténelm ileg 
ránk  kényszeríte tt zsákutca teljes 
értelmetlensége. Azé az értelm etlen

ségé, amelynek az oly sokat emlege
te tt „m odernizációs hozadéka” nem 
csak túl drágán volt megfizetve, ha
nem  a jövőnkre nézve is roncsoló ha
tású lehet. H iszen olyan közösségi 
energiák, tartalékok és társadalm i
személyes tőkék elfecsérlésén nyu
godott m indez, amelyeket fél évszá
zad m últán  csak „em bertelennek” 
érzett s főleg külsőleg érvényesülő 
kényszerítések  hosszú időszakával 
lehet -  ha lehet -  pótolni annak érde
kében, hogy a magyar társadalom 
valójában újra európai lehessen.,, 
Ezzel együtt is úgy lá tjuk , hogy 
Tőkéczki kollégának igaza van ab
ban, hogy Rom sics Ignác könyve 
nagy szellemi teljesítm ény s jelentős 
lépés a magyar polgári történetírás 
újjászületésének nem  könnyű útján.

Ú ttörő vállalkozás Kövér György 
és Gyáni Gábor: Magyarország tár
sadalom története a reformkortól a 
második világháborúig című m un
kája. Az egyébként is nagyon kis szá
m ú társadalom történeti szempontú 
feldolgozás között eddig egy összefog
laló áttekintés volt olvasható: a Pach 
Zsigmond Pál által szerkesztett nyolc- 
kötetes Magyarország története című 
m onográfiában. Az igen sok tekintet
ben elavult fejezetek után üdítő  és iz
galmas olvasmány a sok új szempon
tot, megközelítést hozó monográfia.

Végezetül újólag ajánljuk könyv
tárosaink és olvasóink figyelmébe a 
Keresztyén Nevelésben már ism erte
tett összefoglaló művet, a Kósa László 
szerkesztésében m egjelent Magyar 
m űvelődéstörténetet.

Kovács I. Gábor

Romsics Ignác

MAGYARORSZÁG 
«TÖRTÉNETE- «  

\  XX. SZÁZADBAN
»sjkis
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JÉKELY ZOLTÁN:
Az én országom
A z  ismeri az én országomat, 
aki állt már a szivárvány alatt, 
mely sorsos égen tündököl naponta 
és emberöltők véres könnye fonta.

Ittsemvolt-ottsemvolt birodalom, 
csupa álom, és csupa furcsa lom, 
amit csak egy nép emlékes szerelme 
őrizhet ott az idővel perelve.

Bethlen Gábor nagyálmú homloka, 
Fehérvár füstös márványoszlopa, 
Apáczainknak sírban is lobogva 
világító, rettentő szemeodva;

egy vértől rozsdás, súlyos láncdarab, 
mit holtáig viselt a gályarab,
Mikesnek akkor ejtett szemekönnye, 
mikor feltűnt a Kárpátok köpenyje;

a vas, melyet Koháry pengetett, 
rabkenyeréből egy kövült szelet, 
s mi bőven omlott a bakó kezére: 
Hajnóczy ifjú, forradalmi vére;

Vasvári Pál nagy, álmodó szive, 
rút óndarabbal a közepibe; 
a százszor gyilkos hosszúnyelű dárda, 
amely Petőfi testét átaljárta;

Júlia kancsal, földi mosolya, 
egy sóhajtás, mely meg nem szűnt soha, 
egy drága kéz, mely szeptemberi tarlón 
mind búcsút int, remegve, elhanyatlón;

égre rovott sírkő-komor betűk:
„Most M ár Tudjuk, Mért Éltük Életünk 
s egy zokogásszerű, szomorú dallam, 
melynek szavát síromba is behallom -

s még mennyi-mennyi drága, szent kacat 
alkotja az én bús országomat!
S  szeretném látni: ember, avagy állat 
közülük bármit is elkonfiskálhat -  ?!

Kolozsvár, 1944. december
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